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Slovenské rozvojové fórum v Keni 
22. novembra 2012

Z iniciatívy ZÚ v Keni a MZVaEZ SR sa v dňoch 19. až 21. novembra 2012 konalo Rozvojové fórum v Nairobi. Na podujatí sa stretli kenskí predstavitelia so slovenskými aktérmi rozvojovej spolupráce pôsobiacimi v Keni - mimovládnymi organizáciami, akademickými inštitúciami ako aj podnikateľmi. 

Slovenská oficiálna rozvojová pomoc smeruje do Kene od roku 2004. Už v roku 1996 však prostredníctvom financií od súkromných darcov pomáhala deťom z ulíc Nairobi organizácia eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí, ako prvá zo slovenských mimovládnych organizácií.  Doterajšie rozvojové projekty sa venovali najmä rozvoju zdravotníctva, odborného vzdelávania, sociálno-ekonomického rozvoja vidieka a ochrany životného prostredia. Projekty realizujú univerzity, mimovládne organizácie, výskumné inštitúty alebo podnikateľské subjekty. Od roku 2004 poskytol program SlovakAid na bilaterálne rozvojové projekty 5,8 mil. EUR. Pri tejto príležitosti Platforma MVRO vydala informačný leták o doterajších aktivitách Slovákov v Keni.

Podujatie malo dve časti – v prvej neverejnej časti bol vytvorený priestor pre diskusiu slovenských mimovládnych organizácií pôsobiacich v Keni s predstaviteľmi slovenského Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí a Slovenskej agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu, so zástupcami kenskej vlády miestnych mimovládnych organizácií, ako aj zástupcami kľúčových donorov a medzinárodných organizácií pôsobiacich v Keni. Cieľom diskusie bolo získať podklady pre prípravu strategického dokumentu, ktorý bude určovať priority slovenského zapojenia v Keni, ktorá je programovou krajinou slovenskej ODA, v rámci oficiálnej rozvojovej spolupráce v najbližších 5 rokoch. 

V druhej oficiálnej časti Rozvojového fóra v Nairobi boli v panelových diskusiách predstavené priority jednotlivých kenských ministerstiev v oblastiach, v ktorých pôsobia slovenské subjekty. Zároveň sa diskutovalo o možnostiach účinného prepájania slovenských podnikateľských a rozvojových aktivít v Keni. Dôležitou súčasťou Rozvojového fóra bola i prezentácia všetkých slovenských mimovládnych organizácií a akademických inštitúcií a ich kenských aktivít, po ktorej nasledovalo „trhovisko“, na ktorom mali záujemcovia z radov kenských mimovládnych organizácií a v Keni pôsobiacich donorov, ako aj zástupcov kenskej vlády príležitosť získať podrobnejšie informácie o konkrétnych aktivitách a nadviazať bližšiu spoluprácu.
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