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Projekty na podporu seniorov môžu získať finančný grant
Projekty, ktoré pomáhajú seniorom žiť kvalitnejšie, aktívnejšie, prinášajú im možnosť sebarealizácie a začlenenia do spoločnosti, majú teraz možnosť získať finančný grant z Fondu GSK. Organizácie z celého Slovenska môžu svoje žiadosti zasielať do 20. mája.
Zdravotné problémy, osamelosť, pocity beznádeje a nepotrebnosti, nízka kvalita života, žiadna možnosť sebarealizácie... Aj takto niekedy vyzerá život seniorov. Tvoria veľkú skupinu obyvateľstva a každý z nás bude medzi nich raz patriť, no napriek tomu stoja na okraji záujmu. Život sa však nekončí dosiahnutím dôchodkového veku a aktívne starnutie, zdravie seniorov a zaobchádzanie s nimi predstavuje veľké výzvy dnešnej spoločnosti, čo potvrdzuje vyhlásenie roku 2012 za Európsky rok aktívneho starnutia a solidarity medzi generáciami. Krajiny na celom svete čelia demografickým zmenám a starnutiu populácie, ktoré majú mnohé ekonomické, zdravotné a spoločenské dopady. Okrem zdravia seniorov je závažným celospoločenským problémom zlé zaobchádzanie so seniormi, ktoré je prítomné vo všetkých krajinách. Podľa odhadov sa každý rok stávajú obeťami nevhodného zaobchádzania viac ako 4 milióny seniorov v Európe, čo má ďalekosiahle následky na ich duševné i fyzické zdravie a môže viesť k ich predčasnej smrti. Veľká časť staroby pritom môže byť šťastným a zdravým obdobím, pokiaľ majú seniori dostatočnú podporu svojich najbližších a spoločnosti. 
Podpora seniorov a zlepšenie kvality ich života je aj cieľom Fondu GSK, ktorý tento rok opäť udeľuje finančné granty projektom neziskových organizácií z celého Slovenska a práve teraz vyhlasuje Jarnú výzvu na predkladanie žiadostí o podporu. Projekty, ktoré sa budú o grant uchádzať, by mali byť najmä inovatívne, dlhodobo udržateľné a mať merateľný dopad na začlenenie seniorov do spoločnosti. Samotní seniori na základe prieskumov očakávajú od činností, ktorým sa chcú venovať najmä motiváciu a satisfakciu, sebarealizáciu, stimuláciu k ďalšej práci, možnosť vykonávať činnosť vo vlastnom tempe, možnosti budovať vzťahy a možnosť venovať sa aktivitám v primeranej vzdialenosti od svojho bydliska. Neziskové organizácie sa môžu vo svojich projektoch zamerať na prevenciu telesného a duševného úpadku seniorov, vytváranie hodnotných možností pre prácu seniorov – dobrovoľníkov, či podporu medzigeneračnej solidarity a spájania generácii s cieľom začleniť seniorov do aktívneho života. Môže ísť o rôzne kurzy, umelecké a ručné práce, pohybové a spoločenské aktivity, výlety, vzdelávacie projekty a iné činnosti, ktoré pomôžu naplniť život seniorov radosťou a pocitom užitočnosti. 

Žiadosti o grant bude hodnotiť nezávislá výberová komisia zložená z odborníkov z oblasti zdravotníctva, neziskového sektora, médií a spoločnosti GlaxoSmithKline, ktorá rozhodne o počte podporených projektov aj výške grantov. 

O finančnú podporu Fondu GSK môžu organizácie požiadať vyplnením elektronickej žiadosti na www.fondgsk.sk najneskôr do 22. mája 2013. Výberová komisia rozhodne o výsledkoch do 7. júna 2013.
