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Kandidáti do Európskeho parlamentu sú za férovejšiu Európu
Tlačová správa 
            Bratislava, 21.5.2014
Platforma MVRO sa pridala k celoeurópskej apolitickej kampani „Európa, akú chceme“ a v rámci nej oslovila kandidátov na poslancov Európskeho parlamentu z 29 strán, ktoré predložili kandidátne listiny k voľbám nadchádzajúci víkend. Odpovede na dotazník zaslalo 10 kandidátov individuálne a jedna strana za všetkých svojich kandidátov. Výsledky prieskumu hovoria o tom, že kandidáti vo všeobecnosti podporujú férovejšie nastavenie vzťahov v EÚ i politík EÚ voči rozvojovým krajinám. V otázke dodržiavania medzinárodných záväzkov v oblasti rozvojovej spolupráce sú zdržanlivejší. 
Platforma MVRO pripravila Výzvu kandidátom na poslancov Európskeho parlamentu, ktorá obsahovala dotazník s troma okruhmi otázok: 1) Ľudia na prvom mieste pri tvorbe legislatívy EÚ, 2) Úloha Európskeho parlamentu pri znižovaní nerovností v EÚ a vo svete, 3) Zabezpečenie koherencie politík pre rozvoj, 4) Dodržiavanie medzinárodných záväzkov týkajúcich sa oficiálnej rozvojovej pomoci. 

Dotazník bol zaslaný centrálam všetkých kandidujúcich strán a 73 kandidátom individuálne – ako                   vo fyzickom, tak aj elektronickom formáte. Na Platformu MVRO boli zaslané odpovede od desiatich kandidátov a to konkrétne od:  Michala Antaša (SOL), Eduarda Kukana (SDKÚ-DS), Evy Lajčiakovej (Priama demokracia, Kresťanská ľudová strana), Miroslava Mikolášika (KDH), Viliama Mokráňa (Priama demokracia, Kresťanská ľudová strana), Antonia Parzialeho (EDS), Veroniky Remišovej (OĽaNO), Dušana Tittela (SNS), Jozefa Viskupiča (OĽaNO), Anny Záborskej (KDH) a od predsedu Milana Urbániho (za všetkých kandidátov na poslancov za stranu Moderného Slovenska). Okrem 10 riadne vyplnených odpovedí ešte ďalší traja kandidáti vo svojej odpovedi vrátili dotazník nevyplnený.

V rámci otvorených podotázok sa kandidáti najčastejšie vyjadrovali k daňovej spravodlivosti. Ich návrhy na riešenia sa však líšili. Milan Antaš by zasadil za opatrenia proti prelievaniu kapitálu medzi krajinami kvôli daňovým výhodám,  Eduard Kukan by presadzoval väčšiu transparentnosť v európskych daňových systémoch. Jozef Viskupič by podporoval zavedenie registrov skutočných vlastníkov firiem, ktoré by znemožnili existenciu právnických osôb so skrytými vlastníkmi, ako aj návrh na zvýšenie prehľadnosti účtovníctva nadnárodných firiem. Vo svojej odpovedi poukázal aj na problém plytvania potravinami: 90 miliónov ton jedla, ktoré sa vyplytvá v Európe by stačilo                           k nasýteniu 200 miliónov ľudí.

Z vyplnených dotazníkov sa dá konštatovať, že všetci kandidáti sa vyjadrili kladne za posilňovanie participatívnej demokracie a  dialógu medzi poslancami Európskeho parlamentu a organizáciami občianskej spoločnosti. 
Taktiež, všetci okrem jednej kandidátky, vidia dôležitosť v aktívnej participácii Európskeho parlamentu v prispievaní k znižovaniu nerovností v EÚ a vo svete. Anna Záborská, na rozdiel                 od ostatných vidí aktívnu participáciu EP v prispievaní k znižovaniu nerovností len ako čiastočne dôležitú. Podporuje skôr znižovanie nerovností príležitostí a práv jednotlivcov, pretože verí v individuálnu jedinečnosť každého človeka, na ktorom samotnom by malo zostať ako svoje schopnosti využije. 
Všetci kandidáti tiež vidia potrebu zabezpečiť v EÚ a jej členských štátoch koherenciu politík pre rozvoj. V prípade zvolenia za poslancov EP sa tak zaväzujú presadzovať úsilie o to, aby prijímané právne akty v oblastiach ako klimatická zmena, obchod, poľnohospodárstvo, dane alebo migrácia, nemali negatívne dopady na životy ľudí v rozvojových krajinách.

Tesná väčšina kandidátov zúčastnených v prieskume len čiastočne súhlasila s tým, že Slovensko a ostatné členské štáty EÚ by mali rešpektovať svoje medzinárodné záväzky a ročne poskytovať 0,7% HND na rozvojovú pomoc (štáty EÚ 15) a v prípade Slovenska ako i ďalších krajín EÚ 13 by to malo byť 0,33% HND. Odvolávali  sa hlavne na nepriaznivú ekonomickú situáciu Slovenska, v ktorej si nemôže dovoliť poskytovať ďalšie zdroje na rozvojovú pomoc. Zvyšní respondenti plne súhlasili s potrebou dodržať tento záväzok. 
Odpovede účastníkov prieskumu naznačujú všeobecný súhlas s myšlienkami kampane „Európa, akú chceme“. Výpovednú hodnotu prieskumu Platformy MVRO však znižuje malá návratnosť dotazníkov, ktorá môže naznačovať, že kandidáti za poslancov do EP neprikladajú témam rozvojovej spolupráce dostatočnú dôležitosť.  
Napriek tomu je otázka medzinárodnej solidarity pre občanov EÚ, vrátane Slovenska, dôležitá. Podľa posledného prieskumu Eurobarometra (2013) týkajúceho sa rozvojovej pomoci a Miléniových rozvojových cieľov, až 77% Slovákov si myslí, že je veľmi dôležité pomáhať ľuďom v rozvojových krajinách.

Mimovládne rozvojové organizácie v Európe vnímajú potrebu upriamovať väčšiu pozornosť                       na globálne problémy vo svete, ktoré sa v realite týkajú nás všetkých. Všetci nesieme zodpovednosť                       za budúcnosť našej planéty a jej zachovanie pre budúce generácie. 
Príloha: Výzva kandidátom na poslancov Európskeho parlamentu s dotazníkom (súhrn všetkých odpovedí z dotazníkov je k dispozícii na sekretariáte Platformy MVRO). 
Doplňujúce informácie:
Platforma mimovládnych rozvojových organizácií je záujmovým združením právnických osôb - strešnou organizáciou 31 (25 riadnych členov a 6 pozorovateľov) slovenských mimovládnych organizácií, ktoré sa zaoberajú najmä zahraničnou rozvojovou spoluprácou, humanitárnou pomocou a globálnym vzdelávaním na Slovensku. 
Platforma MVRO sa pripojila ku kampani „The Europe We Want“, ktorú spustila európska organizácia CONCORD (Európska konfederácia rozvojových a humanitárnych organizácií). CONCORD reprezentuje viac ako 1900 mimovládnych organizácií, podporovaných ľuďmi v EÚ i mimo nej.

Kontakt: info@mvro.sk,  +421 2 20 44 52 55, +421 908 565 316
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