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Kancelária programu Zelená škola:
Centrum environmentálnej a etickej výchovy Živica
Vysoká 18, 811 06 Bratislava
Tel.: 02 / 52 96 29 29
E-mail: kancelaria@zelenaskola.sk
www.zelenaskola.sk
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22. apríl 2013

Tlačová správa

Je čas činov. Inšpirujte sa Zelenými školami.

Cez 14 000 účastníkov z 85 škôl* po celom Slovensku sa dnes zapojí do Dňa Zelených škôl. Vodné bary, vyučovanie v lesoparku, žabí taxík, window farm, dni dobrovoľnej skromnosti, či recepcia z biopotravín... to je len časť aktivít, ktorými chcú školy inšpirovať a zaktivizovať svoje okolie k ochrane životného prostredia. 
Školy zapojené do programu Zelená škola oslávia Deň Zeme množstvom praktických aktivít. Osobným príkladom a zaujímavými aktivitami priblížia verejnosti možnosti ochrany prírody, ktoré môžu realizovať každý deň. 
„Keď dáme žiakom možnosť realizovať svoje nápady a aktivity, často nás čaká milé prekvapenie. Ich nadšenie je nákazlivé a často „nakazí“ aj personál, rodičov či okolie školy. Pre lepšiu prezentáciu ich aktivít a zapojenie verejnosti organizujeme tento pondelok celoslovenský Deň Zelených škôl. Pozývame naň všetkých, ktorí by sa chceli inšpirovať ich činmi, či pomôcť škole vo svojom okolí.“ vyzýva manažérka programu Miroslava Piláriková z Centra environmentálnej a etickej výchovy Živica. 

Pomôcť napr. pri budovaní bylinkovej špirály, kompostoviska, či úprave okolia, ochutnať biopotraviny alebo sa viac dozvedieť o úsporách energie môžete skutočne aj vy. Školu vo vašom okolí a jej aktivity v priebehu tohto týždňa môžete vyhľadať na www.zelenaskola.sk/dzs. 

„Bol to ten najlepší a najkrajší deň v škôlke...“ zhodnotil minuloročné aktivity svojej materskej školy na Bajkalskej ulici v Prešove jeden jej žiačik. O úspechu minuloročnej akcie hovorí aj mamička z materskej školy Lienka vo Zvolene, ktorá si pri návšteve náučného chodníka v areáli materskej školy povzdychla: „Vždy som sa chcela spýtať, ako sa volá ten strom, čo tak krásne kvitne.“ Dieťa jej pohotovo odpovedalo, skôr ako začala čítať na popise pri strome.  

Celoslovenský Deň Zelených škôl dnes od 9.00 odštartuje happening v galérii Národnej rady SR na Bratislavskom hrade. CEEV Živica sa spojila s Bratislavským regionálnym ochranárskym združením, Centrom environmentálnych aktivít Trenčín a Zelenou hliadkou aby vytvorili zaujímavý program. Návštevníci z bratislavských škôl tak môžu zažiť výučbové enviroprogramy, exkurzie na trase Devínska Kobyla – Devín, tvorivé dielne a ekodivadielká.  Celoslovenské aktivity Zelených škôl predstavia infostánky a výstava posterov. Záštitu nad touto akciou prebral prof. RNDr. Mikuláš Huba, CSc., predseda Výboru NR SR pre pôdohospodárstvo a životné prostredie.
Zelená škola je najväčší vzdelávací ekoprogram na svete. Zapojených je doňho viac ako 40 000 škôl z 53 krajín sveta. Od roku 2004 pomáha aj slovenským školám realizovať environmentálnu výchovu prepojenú s praktickými krokmi. Tie vedú žiakov a celú školu k šetrnejšiemu prístupu voči životnému prostrediu. Na Slovensku je v programe aktuálne zapojených 250 škôl. Školy, ktoré by sa chceli do programu prihlásiť, tak môžu urobiť do 15. septembra na www.zelenaskola.sk. 
Program Zelená škola koordinuje Centrum environmentálnej a etickej výchovy Živica. Národným garantom je sieť ŠPIRÁLA. Generálnym partnerom programu je IKEA Bratislava, s.r.o.
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*Zoznam škôl zapojených do „Dňa Zelených škôl“ je prílohou tejto tlačovej správy.

Viac informácií:  Miroslava Piláriková (manažér programu), tel.: 0917 909 864, e-mail: pilarikova@zivica.sk
alebo regionálne centrá programu:

· Bratislava (CEEV Živica) - Jana Koťková, e-mail: bratislava@zelenaskola.sk, mobil: 0915 221 474

· Trenčín (CEA Trenčín) - Katarína Hulinová, e-mail: trencin@zelenaskola.sk, mobil: 0902 213 971

· Zvolen (CEEV Živica) - Katarína Cesnaková, e-mail: zvolen@zelenaskola.sk, mobil: 0917 353 532

· Košice (o.z. Sosna) - Paulína Urdová, e-mail: kosice@zelenaskola.sk, mobil: 0902 227 258

Zoznam miest a obcí, kde sa uskutočnia akcie 
(Kompletný zoznam aktivít a škôl zapojených do „Dňa Zelených škôl“ je prílohou tejto tlačovej správy)

Banská Bystrica

Bratislava

Cinobaňa

Čierny Balog

Detva

Divín

Dobrá Niva

Dolný Kubín

Dubnica nad Váhom

Gbelce

Hlohovec

Horná Súča

Hôrka

Humenné

Jelšava

Kežmarok

Klenovec

Komárno

Košice

Kysucké Nové Mesto

Levoča

Lučenec

Michalovce

Mníchova Lehota okres Trenčín

Moldava nad Bodvou

Nitrianske Pravno

Nitrianske Rudno

Nová Bošáca

Nové Zámky

Partizánske

Piešťany

Považská Bystrica

Prenčov

Prešov

Prievidza

Revúca

Rimavská Sobota

Sečovce

Senica

Sereď

Slovenská Ľupča

Smolenice

Spišská Nová Ves

Spišský Štvrtok 

Svidník

Svrčinovec

Šahy

Šurany

Trebišov

Trenčianske Stankovce

Trenčín

Trnava

Vígľaš

Zvolen

Zvolen

Želiezovce

Žilina

Ilustračné fotky a logo si môžete stiahnuť tu: www.zelenaskola.sk/rado/DZS.rar
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