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       Bratislava, 9.8. 2012 

Tlačová správa
Hľadá sa 30 najlepších fotografií na tému Ľudské práva v rozvojovej spolupráci

Do uzávierky druhého ročníka fotosúťaže „Ľudské práva v rozvojovej spolupráci“, ktorú organizuje Platforma mimovládnych rozvojových organizácií v spolupráci s PDCS o.z. ostáva jeden mesiac. V porovnaní s prvým ročníkom majú účastníci možnosť prihlásiť aj fotopríbehy. Tridsať najlepších fotografií bude opäť vystavených vo viacerých slovenských mestách, tri najlepšie budú ocenené.

Organizátori súťaže chcú dať priestor verejnosti, aby pomocou fotografií vyjadrili svoj pohľad na prepojenie ľudských práv a Miléniových rozvojových cieľov, ktorých naplnenie by malo byť dosiahnuté v roku 2015. Súťaž je určená amatérskym a profesionálnym fotografom. Fotografie zaslané do súťaže musia byť z rozvojových krajín alebo z menej rozvinutých krajín, ktoré prechádzajú transformačným procesom a ich téma sa musí zhodovať s témou súťaže. Keďže cieľom súťaže je zachytiť súčasnú situáciu v rozvojových krajinách, fotografie nesmú byť staršie ako tri roky. Víťazov organizátori vyhlásia 17. októbra 2012 pri príležitosti Medzinárodného dňa boja proti chudobe.

Prvé kolo súťaže sa tešilo veľkému úspechu. Najlepších 30 fotografií zhliadli záujemcovia v 5 slovenských mestách v rámci 12 výstav, ktoré v mnohých prípadoch sprevádzali odborné diskusie na tému ľudské práva a rozvojová spolupráca. Aj v rámci druhého kola bude odbornou nezávislou porotou zloženou z piatich členov vybraných nových 30 fotografií, ktoré budú putovať po Slovensku. 

Podrobnejšie informácie o téme, podmienkach súťaže a spôsobe prihlásenia nájdete na http://fotosutaz.mvro.sk/ alebo na www.facebook.com/mvro.fotosutaz 

Fotosúťaž Ľudské práva v rozvojovej spolupráci je jednou z aktivít v rámci projektu „V4 Aid – United Support for Millennium Development Goals“, ktorý podporila Európska únia a je kofinancovaný z prostriedkov SlovakAid. Záštitu nad fotosúťažou prebralo Zastúpenie Európskej komisie na Slovensku. 

Platforma mimovládnych rozvojových organizácií (Platforma MVRO) je záujmovým združením právnických osôb - strešnou organizáciou 30 slovenských mimovládnych organizácií, ktoré sa zaoberajú najmä zahraničnou rozvojovou a humanitárnou pomocou. Jej úlohou je predovšetkým zastupovať spoločné záujmy svojich členských organizácií na domácej pôde i v zahraničí, ovplyvňovať tvorcov politík rozvojovej spolupráce a zvyšovať povedomie širokej verejnosti o otázkach rozvojovej pomoci. 
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