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       Bratislava, 24.09. 2012 

Tlačová správa
Lepšie šance pre slovenské rozvojové dobrovoľníctvo 
Dňa 20. septembra Platforma mimovládnych rozvojových organizácií (Platforma MVRO)                      v rámci semináru „Rozvojové dobrovoľníctvo: vysielanie slovenských dobrovoľníkov do rozvojových krajín“ predstavila odbornej i laickej verejnosti príručku „Slovenský sprievodca rozvojovým dobrovoľníctvom“. Ide o súhrn tipov a rád pre budúcich dobrovoľníkov a dobrovoľníčky, ako aj vysielajúce organizácie. Skladá sa z troch kapitol: pred, počas a po návrate z dobrovoľníckeho pobytu v rozvojovej krajine.
Výkonná tajomníčka Platformy MVRO Lenka Nemcová uvádza: „V čase, keď sa väčšina krajín sveta zmieta v hospodárskej kríze, sa téma rozvojového dobrovoľníctva stáva ešte aktuálnejšia než zvyčajne. Oceňujeme, že Slovenská republika spustila tento rok program, ktorý umožní mladým ľuďom získavať skúseností s rozvojovou problematikou a napomôže budovaniu kapacít odborníkov na globálne vzdelávanie a rozvojovú spoluprácu.“ Práve vďaka aktívnej činnosti Platformy MVRO a jej členských organizácií začalo Ministerstvo zahraničných vecí SR od marca 2012 systematicky podporovať vysielanie slovenských dobrovoľníkov a dobrovoľníčok do menej rozvinutých krajinách prostredníctvom Programu na vysielanie dobrovoľníkov do rozvojových krajín v rámci oficiálnej rozvojovej pomoci. 

Na príručke „Slovenský sprievodca rozvojovým dobrovoľníctvom“ spolupracovali bývalí dobrovoľníci, dnes aktívni v globálnom vzdelávaní a treťosektorových aktivitách, ako aj ľudia z univerzitného prostredia. V prvej kapitole si môžu čitatelia overiť svoju motiváciu – prečo vlastne dobrovoľníčiť a vycestovať do rozvojovej krajiny. Pri výbere vhodného projektu môže pomôcť prehľad slovenských rozvojových organizácií, vysielajúcich ľudí na dobrovoľnícke pobyty do cudziny. Celý dobrovoľnícky pobyt – cyklus rozvojového dobrovoľníctva pozostáva z prípravnej, implementačnej a hodnotiacej fázy, pričom návratom z rozvojovej krajiny sa dobrovoľnícka činnosť zďaleka nekončí. Druhá kapitola sa venuje aktuálnym možnostiam financovania vysielania dobrovoľníkov do rozvojových krajín. Zaujímavé a veľmi konkrétne sú (najmä pre mladých ľudí, ktorí doteraz nenavštívili rozvojovú krajinu) praktické rady počas dobrovoľníckeho pobytu: ako sa správať na ulici, čo si zbaliť do batožiny, čím vybaviť lekárničku či kedy a čo konzumovať, ale aj ako prekonať kultúrny šok v novom prostredí. V tretej kapitole sa dozvedia čitatelia: ako eticky informovať verejnosť o rozvojových krajinách (ako citlivo pracovať s prezentovaných textom i obrazovým materiálom) a ako sa angažovať v globálnom vzdelávaní.
Všetky zúčastnené strany v procese dobrovoľníckeho cyklu (dobrovoľník či dobrovoľníčka, vysielajúca organizácia alebo prijímateľ dobrovoľníckej činnosti v cudzine) by mali v tejto unikátnej publikácii z dielne Platformy MVRO nájsť potrebné informácie a zaujímavé rady či tipy z praxe, aby ich dobrovoľnícka činnosť a misia bola naplnená.
Publikáciu voľne na stiahnutie ako aj podrobnejšie informácie o téme rozvojového dobrovoľníctva nájdete na webovej stránke www.mvro.sk. 
· http://www.mvro.sk/kniznica/category/2-publikacie?download=1227:slovensky-sprievodca-rozvojovym-dobrovolnictvom 

· http://www.mvro.sk/rozvojove-dobrovolnictvo 

Platforma mimovládnych rozvojových organizácií (Platforma MVRO) je záujmovým združením právnických osôb - strešnou organizáciou 30 slovenských mimovládnych organizácií, ktoré sa zaoberajú najmä zahraničnou rozvojovou a humanitárnou pomocou. Jej úlohou je predovšetkým zastupovať spoločné záujmy svojich členských organizácií na domácej pôde i v zahraničí, ovplyvňovať tvorcov politík rozvojovej spolupráce a zvyšovať povedomie širokej verejnosti o otázkach rozvojovej pomoci. 
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