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Tlačová správa

Otvorený list vyzýva ministra Lajčáka, aby podporil občiansku spoločnosť v Maďarsku

BRATISLAVA, 22. 9. 2014 – Platforma mimovládnych rozvojových organizácií (Platforma MVRO) zaslala otvorený list podpredsedovi vlády a ministrovi zahraničných vecí Miroslavovi Lajčákovi. V liste ho vyzvala k aktivite v otázke zaobchádzania vlády premiéra Viktora Orbána s občianskym sektorom v susednom Maďarsku. 

Platforma MVRO reagovala otvoreným listom na raziu maďarských policajtov a vyšetrovateľov v organizácii DemNet, ktorá sa stala 15. septembra 2014. „Cítime s kolegami v maďarskom mimovládnom sektore, s ktorými viaceré mimovládne organizácie (Nadácia Pontis, Človek v ohrození, PDCS, Platforma MVRO a ďalšie) spolupracovali aj v rámci projektov podporovaných z programu SlovakAid,“ stojí v otvorenom liste ministrovi. 

Rozvojové neziskové organizácie vyzvali Miroslava Lajčáka, aby viedol otvorený dialóg s Ministerstvom zahraničných vecí a obchodu Maďarskej republiky a Veľvyslanectvom Maďarskej republiky na Slovensku, „aby sa takéto zaobchádzanie s reprezentantmi občianskej spoločnosti nestalo bežným a tolerovaným javom“. 

Slovenské mimovládne  organizácie zároveň v liste vyjadrili poďakovanie za doterajší spoločný dialóg a spoluprácu rezortu zahraničia s mimovládnymi rozvojovými organizáciami a Platformou MVRO. 

Výzva aj pre médiá

S podobnou výzvou oslovujú členovia Platformy MVRO aj médiá. Naliehajú, aby sa „tomuto prípadu venovala väčšia pozornosť a zároveň sa aj vďaka tomuto príkladu zvyšovalo povedomie občanov o dôležitosti podpory vlády pri budovaní zdravej občianskej spoločnosti“.

Príloha k tlačovej správe:

Otvorený list Platformy MVRO adresovaný podpredsedovi vlády SR a ministrovi zahraničných vecí Miroslavovi Lajčákovi. 

Platforma MVRO je strešnou organizáciou pre 31 mimovládnych a neziskových organizácií zo Slovenska, ktoré sa zaoberajú predovšetkým rozvojovou spoluprácou a humanitárnou pomocou v zahraničí. Zastupuje spoločné záujmy členských organizácií na domácej pôde i v zahraničí, ovplyvňuje rozhodovateľov pri tvorbe politík rozvojovej spolupráce a zvyšuje povedomie širokej verejnosti o globálnych otázkach. 

Kontakt:

info@mvro.sk   

tel.: 02/20 44 52 55

http://www.mvro.sk 
Príloha k tlačovej správe:
Vážený pán

Miroslav Lajčák 

podpredseda vlády a minister zahraničných vecí 

a európskych záležitostí SR 

MZVaEZ SR

Hlboká cesta 2

833 36 Bratislava 37

V Bratislave, 18. 9. 2014
Vážený pán podpredseda vlády a minister zahraničných vecí,

dovoľte nám, v mene členských organizácií Platformy MVRO, vyzvať Vás na podporu maďarských mimovládnych organizácií, ktoré sú v súčasnosti predmetom vyšetrovania a zastrašovania zo strany vlády premiéra Viktora Orbána.  

Vyzývame Vás ako zástupcovia mimovládneho sektora, ktorý je založený na princípoch demokracie            a spoločných hodnotách a ktorý môže efektívne fungovať len za predpokladu, že štát rešpektuje jeho činnosť a dodržiava právne normy a princípy vyspelého členského štátu EÚ. Dovoľte nám na tomto mieste tiež vyjadriť poďakovanie a podčiarknuť spoločný dialóg a spoluprácu Vášho rezortu s mimovládnymi rozvojovými organizáciami a Platformou MVRO. 
Cítime s kolegami v maďarskom mimovládnom sektore, s ktorými viaceré mimovládne organizácie (Nadácia Pontis, Človek v ohrození, PDCS, Platforma MVRO a ďalšie) spolupracovali aj v rámci projektov podporovaných v rámci programu SlovakAid. Hovoríme aj o organizácii DemNet, ktorá sa stala 15. septembra 2014 predmetom razie maďarských policajtov a vyšetrovateľov. Cítime povinnosť ako občania demokratického štátu urobiť viac ako len podpísať výzvy na vyjadrenie solidarity.   

Chceme Vás preto poprosiť a zároveň vyzvať, aby ste viedli otvorený dialóg s Ministerstvom zahraničných vecí a obchodu Maďarskej republiky a Veľvyslanectvom Maďarskej republiky                         na Slovensku, aby sa takéto zaobchádzanie s reprezentantmi občianskej spoločnosti nestalo bežným a tolerovaným javom.  

S touto výzvou sa obrátime aj na médiá, aby sa tomuto prípadu venovala väčšia pozornosť a zároveň sa aj vďaka tomuto príkladu zvyšovalo povedomie občanov o dôležitosti podpory vlády pri budovaní zdravej občianskej spoločnosti.
Ďakujeme Vám vopred za ústretové riešenie. 

Za Predsedníctvo Platformy MVRO,  s úctou



Lenka Nemcová




Ivana Raslavská
          výkonná tajomníčka 
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