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        07.07. 2011
Tlačová správa

Slovensko bude pomáhať Južnému Sudánu, najmladšiemu štátu sveta

Svet bude od 9. júla bohatší o nový chudobný štát – Južný Sudán. Práve tomuto štátu Slovensko dokáže poskytovať efektívnu pomoc. Upozorňujú na to slovenské mimovládne organizácie, ktoré v Južnom Sudáne už desať rokov pôsobia. Slováci v Južnom Sudáne prispeli k fungovaniu jednej z najlepších miestnych nemocníc, podporujú vzdelávanie v základných školách, vyškolili desiatky zdravotníkov, učiteľov i technikov a aj naďalej chcú pomáhať najmä v oblasti vzdelávania, zdravotníctva a rozvoja poľnohospodárstva. 

„Vďaka pomoci aj počas vojny a skúsenostiam, ktoré sme tam za desať rokov práce nadobudli,           sme si získali dôveru miestnych ľudí a partnerov. V spolupráci s nimi vieme pracovať na projektoch, ktoré si miestni ľudia veľmi cenia a ďalej rozvíjajú,“ povedal Marián Čaučík, riaditeľ Dobrej noviny, ktorá z každoročnej verejnej zbierky podporuje zdravotnícke a vzdelávacie projekty v Južnom Sudáne.   

Skúsenosti s prácou v Južnom Sudáne má približne stovka ľudí zo Slovenska – lekári, učitelia, sociálni pracovníci. V súčasnosti tam pôsobí 13 ľudí. Najmä zdravotnícke a vzdelávacie projekty tam podporuje eRko zo zbierky Dobrá novina a SAVIO, lekárov a sociálnych pracovníkov vysiela Trnavská univerzita a Vysoká škola svätej Alžbety. Na vzdelávanie detí v Južnom Sudáne pôjde               aj tohtoročný výťažok zo zbierky Modrý gombík Slovenského výboru pre UNICEF. Projekty realizujú vďaka súkromným darcom i príspevkom do zbierok, ale tiež cez SlovakAid zo štátneho rozpočtu.           Od roku 2004 bolo na projekty v Južnom Sudáne vyčlenených celkovo 1,4 mil. eur. Tento rok to bude 800-tisíc eur.

Južný Sudán sa po osamostatnení stane jedným z najmenej rozvinutých štátov vo svete.                              Po desaťročiach vojny so severom a absolútneho zanedbávania investícií do školstva, zdravotníctva,                  či poľnohospodárstva, to bude krajina s jednou s najvyšších úmrtností detí vo svete a najnižšou mierou detí i dospelých, ktorí ukončili základnú školu. Podľa odhadov každé desiate narodené dieťa sa nedožije jedného roka a menej ako jedno percento dievčat skončí základnú školu. Záchody nepozná viac ako 80% obyvateľov krajiny. 

Vláda samostatného Južného Sudánu, ktorá má na rozdiel od vlády v Chartúme obmedzené kapacity, bude musieť riešiť viacero problémov: zabezpečiť ochranu obyvateľov, vnútornú stabilitu v etnicky rôznorodom štáte i spravodlivé rozdelenie ziskov z nerastných zdrojov. Zároveň treba vybudovať základnú nielen sociálnu infraštruktúru (školy všetkých stupňov vrátane odborných, nemocnice, cesty, studne, prístup k pitnej vode a sanite, dodávky elektrickej energie, atď.). 

Situáciu pri budovaní štátu však môžu komplikovať aj nedoriešené otázky súvisiace s rozdelením Sudánu a ozbrojené konflikty v pohraničných častiach Abyei a Južnom Kordofáne, ktoré sú bohaté             na náleziská ropy. Tisíce ľudí, ktorí podľa viacerých správ utekajú z týchto oblastí pred etnickými čistkami, hľadajú útočisko práve v Južnom Sudáne. Slovenské mimovládne organizácie aj preto vyzývajú na využitie tlaku na vládu v Chartúme v záujme zastavenia násilia a v prípade potreby                 na poskytnutie humanitárnej pomoci. 

„Absurdné je už to, že región Južného Kordofánu spravuje Ahmed Harun, muž, na ktorého je vydaný zatykač Medzinárodného trestného súdu pre obvinenie zo spáchania vojnových zločinov v Darfúre. Vláda v Chartúme opäť útočí na obyvateľov vlastnej krajiny,“ povedal Čaučík. „Aj preto vyzývame medzinárodné spoločenstvo a slovenskú vládu, aby využili všetky diplomatické nástroje na zastavenie násilia vo viacerých častiach Sudánu a na dodržiavanie ľudských práv bez ohľadu na etnickú a náboženskú príslušnosť obyvateľov všetkých regiónov Sudánu,“ zdôraznil.    
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