Rozvojová pomoc na programoch len 7 politických strán

Bratislava, 7. 3. 2012
S blížiacimi sa voľbami do Národnej rady Slovenskej republiky (NR SR) realizovala Platforma mimovládnych rozvojových organizácií prieskum medzi registrovanými politickými stranami o tom, aký je ich postoj k oficiálnej rozvojovej pomoci poskytovanej  Slovenskou republikou (ODA SR). Do dotazníkovej ankety sa napokon zapojilo iba päť z oslovených 26 politických strán. Vo svojich volebných programoch sa priamo alebo len okrajovo dotýka tejto otázky sedem strán. 
Dotazník s 13 otázkami bol zaslaný predsedom všetkých 26 registrovaných strán. Odpovede na otázky zaslali späť strany Hnutie za demokratické Slovensko,  Kresťanskodemokratické hnutie, Sloboda a solidarita, Strana maďarskej koalície a Strana zelených. Cieľom dotazníka Platformy mimovládnych rozvojových organizácií bolo zmapovať, ako politické strany vnímajú rozvojovú pomoc všeobecne, ako hodnotia slovenskú oficiálnu rozvojovú pomoc a aké zmeny navrhujú v realizovaní rozvojovej pomoci po parlamentných voľbách 10. marca 2012. 

Väčšina strán, ktoré sa do dotazníkovej ankety zapojili považujú rozvojovú pomoc za nástroj medzinárodnej pomoci ľuďom v chudobnejších krajinách a za prejav solidarity. Žiadna z piatich strán nepovažuje rozvojovú pomoc za zbytočný luxus ani za nepodstatnú v čase ekonomickej krízy. SaS a Strana zelených sa zhodli, že na Slovensku vládne presvedčenie, že krajina má vlastné problémy, ktoré je potrebné riešiť a tieto ľudí zaujímajú viac ako rozvojová pomoc. Iba KDH sa domnieva, že voliči tejto strany sú rozvojovej pomoci naklonení a podporujú jej realizáciu. Práve Kresťanskodemokratické hnutie má zo všetkých politických strán registrovaných pre voľby do NR SR 2012 vo svojom volebnom programe najpodrobnejšie prepracovanú časť o rozvojovej pomoci. Nezáujem voličov o túto problematiku prisudzujú politické strany aj slabej informovanosti verejnosti. Riešením je podľa všetkých strán, s výnimkou Strany zelených, analyzovať efektívnosť doteraz realizovaných projektov a medializovať ich výsledky. HZDS a Strana zelených  v dotazníku uviedli, že nemajú záujem viac komunikovať svojim voličom problematiku rozvojovej pomoci.

V otázke sektorových priorít oficiálnej rozvojovej politiky Slovenska sa v odpovediach politických strán sa objavili  nasledujúce priority: budovanie demokratických inštitúcií, právneho štátu, občianskej spoločnosti a mieru; sociálny rozvoj, zdravotníctvo a rozvoj vidieka; ekonomický rozvoj, budovanie trhového prostredia, posilnenie makroekonomického prostredia, riadenie verejných financií, podpora malých a stredných podnikov; rozvoj infraštruktúry s pozitívnym vplyvom na trvalo udržateľný rozvoj a ochranu životného prostredia. Vo svojich volebných programoch kladú takmer všetky politické strany, ktoré sa v nich nejakým spôsobom zaoberajú rozvojovou pomocou, dôraz na proces demokratizácie a dodržiavanie ľudských práv. 

HZDS a SaS  hodnotia doterajší spôsob realizácie rozvojovej pomoci za úspešný. SMK sa vyjadrila, že oficiálna rozvojová pomoc Slovenska je „úmerná finančným možnostiam krajiny“. Kriticky sa voči napĺňaniu medzinárodných záväzkov v otázke rozvojovej pomoci vyjadrila strana KDH, ktorej respondent uviedol: „Nedarí sa dodržiavať naše záväzky. Dosahujeme iba 0,085% oficiálnej rozvojovej pomoci na HDP, plánované prírastky sa neplnia.“ KDH tiež považuje za efektívnejšiu pomoc prostredníctvom projektov cez mimovládne organizácie, prípadne cez podnikateľské subjekty. Strana zelených sa v hodnotení doterajšieho realizovania ODA SR vyjadrila, že „téma nepatrí medzi ich programové priority a vzhľadom na zameranie strany nedisponujú odborníkmi na túto tému“.

HZDS, KDH a SMK považujú za potrebné uskutočniť zmeny v realizácii rozvojovej pomoci SR.  V záujme zvýšenia efektívnosti pomoci navrhuje HZDS „posilniť podporu v zakladaní spoločných podnikov v SR a v štátoch západného Balkánu v oblasti dopravy, energetiky, výstavby a priemyslu; klásť dôraz na krajiny, s ktorými je možné utvárať perspektívnu ekonomickú spoluprácu“. KDH navrhuje klásť väčší dôraz na bilaterálne a trilaterálne projekty. Podľa SMK je potrebné „analyzovať efektívnosť projektov a medializovať výsledky analýz“. SaS považuje súčasné nastavenie ODA SR za vyhovujúce a Strana zelených nepovažuje túto tému za svoju programovú prioritu. Všetky strany, ktoré sa zúčastnili ankety s výnimkou SaS,  by mali záujem zapracovať prípadné zmeny do akčných plánov svojich strán. 


Z nízkej návratnosti ankety Platformy MVRO, z prieskumu volebných programov všetkých politických strán registrovaných pre voľby do NR SR 2012, ako aj z niektorých odpovedí zástupcov strán, ktoré sa ankety zúčastnili vyplýva, že rozvojová pomoc nepatrí medzi priority politických strán, ktoré by považovali za potrebné komunikovať verejnosti. Napriek tomu vyjadruje Platforma MVRO poďakovanie stranám, ktoré sa zúčastnili prieskumu a vyjadruje záujem o spoluprácu so všetkými zainteresovanými subjektmi aj po marcových voľbách do NR SR. 
Platforma mimovládnych rozvojových organizácií je záujmovým združením právnických osôb - strešnou organizáciou 31 (23 riadnych členov a 8 pozorovateľov) slovenských mimovládnych organizácií, ktoré sa zaoberajú najmä zahraničnou rozvojovou a humanitárnou pomocou. Jej úlohou je predovšetkým zastupovať spoločné záujmy svojich členských organizácií na domácej pôde i v zahraničí a informovať členské organizácie o aktuálnom vývoji. V rámci svojich aktivít realizuje Platforma MVRO aj lobbingové aktivity smerom k politickému zastúpeniu krajiny; komunikuje problematiku rozvojovej pomoci verejnosti a médiám. 
Kontaktná osoba: Lenka Nemcová, výkonná tajomníčka Platformy MVRO, lenka.nemcova@mvro.sk, +421 908 565 316

K tlačovej správe prikladáme Prílohu 1 obsahujúcu zhrnutie výskytu problematiky rozvojovej pomoci vo volebných programoch politických strán na základe prieskumu programov všetkých 26 politických strán registrovaných pre voľby do NR SR 2012. 

Súhrn všetkých odpovedí z dotazníkov nájdete tiež na stránke www.mvro.sk. 
Príloha 1

Prehľad vybraných častí volebných programov politických strán v roku 2012 v súvislosti so zmienkou o zahraničnej rozvojovej spolupráci 

HZDS

Do popredia kladieme význam kultúry pri podpore demokratizácie, ľudských práv, pri predchádzaní konfliktom a budovaní mieru.

Podľa možností štátneho rozpočtu vyčleníme finančné prostriedky na rozvojovú pomoc, ktorá je dôležitým predpokladom bezpečného sveta s dôrazom na pomoc tým krajinám, s ktorými je možné utvárať perspektívnu ekonomickú spoluprácu.

KDH sa bude aktívne zasadzovať za:

Dodržiavanie univerzálnych ľudských práv vo svete.

Transparentné poskytovanie rozvojovej pomoci v spolupráci vlády SR a mimovládnych organizácií.

Intenzívnejšiu spoluprácu MZV SR so Slovenskou agentúrou pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu.

Zrýchlenie poskytovania humanitárnej pomoci vytvorením systému zapájania mimovládnych organizácií.

Aby globálna rozvojová pomoc nebola zneužívaná na korupciu a nehumánne prístupy regulovania populácie (potraty, sterilizáciu, eutanáziu a na iné aktivity, ktoré porušujú dôstojnosť ľudskej osoby).

Presadzovanie medzinárodnej environmentálnej zodpovednosti založenej na princípe „znečisťovateľ platí“, pričom ekologické katastrofy nesmú zostať nepotrestané.

Most-Híd

Slovensko vo všeobecnosti musí mať takú zahraničnú politiku, ktorou bude napomáhať krajiny v ťažkej situácii, a podporovať ich prechod k demokracii. treba sa vyhýbať aktívnej spolupráci s režimami, ktoré neuznávajú základné ľudské práva svojich občanov alebo práva iných krajín na sebaurčenie.

SAS

116. BOD PROGRAMU

Zo zahraničnej politiky Slovenska sa vytrácajú hodnoty. Zahranično-politické rozhodnutia sa vyznačujú oportunizmom, namiesto presadzovania vlastnej agendy slovenská diplomacia musí vyrovnávať prešľapy vládnych politikov. Začíname byť ľahostajní voči tomu, že iným sú upierané slobody, ktoré sú pre nás dnes samozrejmé. Táto politika je nielen cynická, ale aj krátkozraká a nebezpečná. Ľahostajnosť voči ľudským právam a slobodám je prvý krok k tomu, aby sme o ne sami prišli.

SaS navrhuje:

• Zaujať jasné postoje a stanoviská voči predstaviteľom krajín, ktorí šliapu po ľudských právach a slobodách vlastných občanov, alebo ktorí zasahujú do zvrchovanosti iných krajín. Prenasledovanie aktivistov v Číne, či dlhoročné väznenie disidentov na Kube je potrebné pomenovať pravým menom.

• Obmedziť kontakty na nevyhnutný diplomatický styk a neuprednostniť krátkodobé a často veľmi sporné komerčné výhody pred principiálnym postojom vo vzťahu k predstaviteľom totalitných režimov.

SDĽ

Orientovať a realizovať zahraničnú politiku tak, aby smerovala k podpore mieru a vylúčenia vojen pri riešení napätí a konfliktov vo svete.

SDKÚ – DS

2.3.7. Zahraničná politika založená na hodnotách

Zahraničná politika bude vychádzať z hodnôt, ktoré Slovensko vyznáva. Slovensko bude presadzovať hodnoty slobody, demokracie a tolerancie všade vo svete, predo – všetkým v blízkych regiónoch Balkánu a východnej Európy. Budeme našimi skúsenosťami podporovať snahy krajín, ktoré reformujú svoje ekonomiky.

 
SMER-SD

Slovenská republika sa zameria na:

rozvojovú a humanitárnu pomoc, čím bude reagovať na medzinárodné záväzky a spektrum globálnych výziev, s ktorými je SR ako súčasť donorskej komunity konfrontovaná. V oblasti mnohostrannej, ako aj dvojstrannej spolupráce budeme pokračovať v spolupráci s Bratislavským regionálnym centrom Rozvojového programu Spojených národov (UNDP BRC). V poskytovaní multilaterálnej oficiálnej rozvojovej pomoci zasa prostredníctvom príspevkov do spoločného rozpočtu EÚ, Skupiny Svetovej banky a Fondu pre krajiny západného Balkánu.
Ostatné politické strany sa k problematike rozvojovej pomoci, príp. procesu demokratizácie alebo porušovaniu ľudských práv vo svojich volebných programoch nevyjadrujú.
