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Občianske združenie Človek v ohrození hľadá nového terénneho pracovníka, pracovníčku, ktorým nie je rozvojová spolupráca ľahostajná. 

Názov pozície:

Terénny pracovník pre projekt „Inštitút vyššieho odborného vzdelávania pre chlapcov a dievčatá v provincii Parwan.“ 

Afganistan patrí k najmenej rozvinutým krajinám sveta, kde takmer polovica obyvateľstva žije pod hranicou chudoby. Jeho obyvatelia sa dožívajú v priemere 43 rokov. 31% populácie Afganistanu trpí nedostatkom potravín. Ich vysoké ceny, suchá a konflikty zvyšujú zraniteľnosť a riziko podvýživy obyvateľstva. Nedostatok pitnej vody vedie často k migrácií a vysídleniu. Dlhoročná občianska vojna mala za následok zničenie infraštruktúry, priemyslu a poľnohospodárstva. Od pádu Talibanu záujem o vzdelávanie prudko vzrástol, no kvalita vzdelávacích služieb naďalej zaostáva na všetkých vzdelávacích stupňoch. V niektorých vidieckych oblastiach je naďalej vzdelávanie poskytované iba chlapcom, čo vedie k zvyšovaniu počtu negramotných dospelých žien na vidieku. 
Človek v ohrození podporí ekonomickú sebestačnosť absolventov stredných škôl v provincii Parwan, aby zvýšil konkurencie schopnosť na miestnom trhu práce. Vybudujeme inštitút vzdelávania, ktorý poskytne vzdelávacie kurzy pre mladých ľudí. 

Miesto práce
Kábul, Charikar, Afganistan
Dĺžka kontraktu
6 mesiacov
Náplň práce
· manažment a administrácia časti rozvojového projektu (zabezpečenie priebehu výstavby vzdelávacieho inštitútu)
· spolupráca s lokálnym partnerom na zabezpečení plynulého priebehu stavebných prác v súlade s projektom, so záväzkami voči donorovi, ako aj s predpismi platnými v SR

· dozor nad priebehom stavebných prác realizovaných miestnou firmou, obstarávanie stavebného materiálu

· príprava pravidelných naratívnych správ o realizácii projektových aktivít pre vedúcu misie v Afganistane a projektovú manažérku v Bratislave

· príprava podkladov pre finančné vyúčtovanie stavby 

· vedenie a zodpovednosť za projektovú pokladňu

· úzka spolupráca s vedúcou misie pri realizácii projektu

· pravidelná komunikácia s projektovou manažérkou o operatívnych aspektoch projektu (financie, realizácia aktivít, administratívne náležitosti, atď.)

· príprava materiálu pre vizibilitu projektu (foto, video a text)

· Požiadavky na uchádzača
· vzdelanie a prax v odbore stavebníctvo, skúsenosť so stavbou drobnej infraštruktúry

· pracovné skúsenosti v oblasti rozvojovej pomoci v SR a/alebo v zahraničí

· znalosti projektového manažmentu 

· výborná znalosť anglického jazyka (ústny a odborný písomný prejav)

· dobré komunikačné zručnosti, vrátane schopnosti medzikultúrnej komunikácie

· schopnosť pracovať v tíme

· schopnosť pracovať pod tlakom a v zhoršených pracovných podmienkach

· možnosť pracovať na živnosť

· vodičský preukaz a skúsenosť s riadením 4V auta

· stotožnenie sa s hodnotami a cieľmi organizácie 

Ponúkaný plat
dohodou
Termín nástupu
1.6.2012
Štrukturované životopisy spolu s 2 referenciami posielajte e-mailom na adresu fialova@clovekvohrozeni.sk do 20. apríla 2012.
O organizácii Človek v ohrození:

Občianske združenie Človek v ohrození je nezisková, mimovládna organizácia, založená na Slovensku v roku 1999, kedy prvýkrát zasahovala vo vtedajšom vojnou zmietanom Kosove.  Spontánna humanitárna reakcia vyústila do potreby založiť organizáciu, ktorá by adresne reagovala na vzniknuté krízové situácie vo svete. Odvtedy sa jej aktivity rozrástli z humanitárnej pomoci aj na dlhodobé projekty rozvojovej spolupráce a globálneho vzdelávania. 

Účinne pomáha ľuďom, ktorí trpia dôsledkami vojnových konfliktov, prírodných katastrof a autoritárskych režimov. Vzdelávacími a osvetovými aktivitami na Slovensku prispieva k budovaniu otvorenej, tolerantnej a solidárnej spoločnosti.

Kladie dôraz na adresnú pomoc, spoluprácu s miestnymi partnermi a efektívne využívanie finančných zdrojov. Na Slovensku informuje o globálnych problémoch a javoch, ktoré sa ho týkajú, hoci sú zdanlivo vzdialené, a prispievať k formovaniu solidárnej spoločnosti.  Organizuje medzinárodný festival dokumentárnych filmov Jeden svet.
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