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Občianske združenie Človek v ohrození hľadá nového terénneho pracovníka, pracovníčku, ktorým nie je rozvojová spolupráca ľahostajná. 

Názov pozície:

Terénny pracovník pre projekt „Zvýšenie odborných kapacít v poľnohospodárskom sektore v Centrálnej Keni“ 

Hoci Keňa patrí k rýchlejšie sa rozvíjajúcim krajinám sub - Saharskej Afriky, naďalej zápasí s problémami typickými pre rozvojové krajiny. Najvážnejším problémom je chronická chudoba, ktorá postihuje až 39 % populácie. Veľká časť týchto ľudí žije vo vidieckych oblastiach, kde pretrváva akútny nedostatok pracovných príležitostí. Rozsiahle suchá spôsobujú výpadky v úrode následkom čoho ostávajú tisícky domácností bez príjmu a celé vidiecke oblasti bez dostatočného prístupu k potravinám. Až 75 % populácie sa venuje práve poľnohospodárstvu, preto Človek v ohrození podporuje a zlepšuje aktivity práve v tejto oblasti. 

Zameriavame sa na odbornú prípravu absolventov škôl a zvyšujeme ich možnosti zamestnať sa v poľnohospodárstve. Spolupracujeme s 11 základnými a strednými školami. Zakladáme vzorové školské záhrady so zavlažovacími schémami a skleníkmi. Vypestované plodiny spestrujú jedálniček študentom a študentkám v školských jedálňach. Vypestovanú zeleninu žiačky a žiaci predávajú aj na miestnom trhu a výťažok z predaja využíva škola na vylepšenie svojej ekonomickej situácie.  

Miesto práce
Nanyuki, Keňa
Dĺžka kontraktu
5 mesiacov
Náplň práce
· manažment a administrácia rozvojového projektu (príprava školení, zabezpečenie priebehu výstavby školských záhrad)

· príprava pravidelných naratívnych správ o realizácii projektových aktivít pre vedúcu misie v Keni a projektového manažéra v Bratislave

· príprava podkladov pre finančné vyúčtovanie projektu

· vedenie a zodpovednosť za projektovú pokladňu

· úzka spolupráca s lokálnym projektovým partnerom pri implementácii projektu

· pravidelná komunikácia s projektovým manažérom o operatívnych aspektoch projektu (financie, realizácia aktivít, administratívne náležitosti, atď.)

· príprava materiálu pre vizibilitu projektu (foto, video a text)

Požiadavky na uchádzača
· praktické znalosti projektového manažmentu

· skúsenosti s vedením projektovej dokumentácie a prípravou monitorovacích a hodnotiacich správ 

· komunikačné schopnosti (spolupráca v rámci štruktúry ČVO, koordinovanie miestneho tímu a komunikácia s partnermi a predstaviteľmi miestnych komunít) 

· výborná znalosť anglického jazyka (ústny a odborný písomný prejav), iné jazyky výhodou

· hlásenie sa k základným humanitárnym hodnotám a princípom práce v rozvojových krajinách

· schopnosť adaptovať sa na nižší životný štandard

· možnosť  pracovať na živnosť

· vodičský preukaz

· odbornosť v poľnohospodárstve relevantná pre vzdelávanie mladých farmárov je výhodou

· stotožnenie sa s hodnotami a cieľmi organizácie 
Ponúkaný plat
dohodou
Termín nástupu
1.6.2012
Štruktúrované životopisy spolu s 2 referenciami posielajte e-mailom na adresu kenya@clovekvohrozeni.sk do 20. apríla 2012.
O organizácii Človek v ohrození:

Občianske združenie Človek v ohrození je nezisková, mimovládna organizácia, založená na Slovensku v roku 1999, kedy prvýkrát zasahovala vo vtedajšom vojnou zmietanom Kosove.  Spontánna humanitárna reakcia vyústila do potreby založiť organizáciu, ktorá by adresne reagovala na vzniknuté krízové situácie vo svete. Odvtedy sa jej aktivity rozrástli z humanitárnej pomoci aj na dlhodobé projekty rozvojovej spolupráce a globálneho vzdelávania. 

Účinne pomáha ľuďom, ktorí trpia dôsledkami vojnových konfliktov, prírodných katastrof a autoritárskych režimov. Vzdelávacími a osvetovými aktivitami na Slovensku prispieva k budovaniu otvorenej, tolerantnej a solidárnej spoločnosti.

Kladie dôraz na adresnú pomoc, spoluprácu s miestnymi partnermi a efektívne využívanie finančných zdrojov. Na Slovensku informuje o globálnych problémoch a javoch, ktoré sa ho týkajú, hoci sú zdanlivo vzdialené, a prispievať k formovaniu solidárnej spoločnosti.  Organizuje medzinárodný festival dokumentárnych filmov Jeden svet.
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