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ÚVOD 

Slovenská rozvojová pomoc v roku 2005 a medzinárodný kontext

Z pohľadu rozvojových aktivít je rok 2005 výnimočný. Príprava na vrcholné septembrové podujatie OSN v New Yorku, vyhodnotenie prvých piatich rokov plnenia Miléniových rozvojových cieľov, ale aj 10 rokov od Pekinskej či Kodanskej konferencie
, to všetko sú udalosti, ktoré pútajú zvýšenú pozornosť  vyspelého i rozvojového sveta.

Slovenská republika vstúpila do tohto zlomového roku už ako riadny člen EÚ. Profiluje sa ako súčasť donorskej komunity a svet ju tak aj vníma. Medzinárodní donori, najmä však Európska komisia prostredníctvom svojich inštitúcií a orgánov preto očakáva od SR, že aktívne prispeje k celosvetovému snaženiu v oblasti rozvojovej pomoci nielen finančne, ale aj odborne a intelektuálne. 

Ročné národné programy – kľúčové dokumenty slovenskej ODA

Oficiálna rozvojová pomoc (ODA) sa stáva štandardnou súčasťou a  nástrojom slovenskej zahraničnej politiky. Ku koncepčnému a systémovému prístupu Slovenska v rozvojovej oblasti prispievajú aj národné programy ODA každoročne pripravované MZV SR. 

Tento, v poradí tretí, národný program ODA vychádza zo strategického dokumentu – Strednodobej koncepcie slovenskej oficiálnej rozvojovej pomoci na roky 2003-2008 (prijatý  vládou SR v roku 2003).  Kým strednodobá koncepcia  definuje ciele, princípy, priority a partnerov slovenskej rozvojovej pomoci, Národný  program ODA na rok 2005 určuje formy a mechanizmy použitia finančných prostriedkov v tomto roku. 

Projekty - nový prvok slovenskej rozvojovej pomoci od roku 2004 

Slovenskú rozvojovú pomoc predstavujú najmä príspevky do medzinárodných organizácií. Na ich využívanie  multilaterálnymi donormi nemá SR priamy dosah.   

Národný program na rok 2005 sa preto zameriava len na tú časť slovenskej rozvojovej pomoci, v ktorej Slovensko vystupuje ako aktívny partner rozvojových krajín. Ide o podprogram štátneho rozpočtu MZV SR (05T0A), z ktorého sú financované projekty a iné aktivity slovenských subjektov, zamerané na pomoc rozvojovému svetu. 

Priame zapojenie slovenských mimovládnych organizácií, súkromných firiem a štátnych inštitúcií do rozvojovej pomoci má nasledovný zmysel a efekt : 

· umožňuje Slovensku pomôcť rozvojovému svetu nielen finančne, ale aj osobitými skúsenosťami, schopnosťami a „know-how“ (napr. získanými z procesu transformácie),

· vytvára priestor na zviditeľnenie Slovenska v rozvojovom svete (slovenské subjekty sú priamo „podpísané“ pod jednotlivé projekty),

· poskytuje väčšiu transparentnosť a adresnosť v súvislosti s použitím slovenských verejných prostriedkov (na rozdiel napr. od príspevkov do medzinárodných organizácií),

· otvára dvere pre etablovanie slovenských subjektov v rozvojových krajinách (napr. ekonomické väzby),

· vytvára na Slovensku expertné kapacity, ľudské zdroje a inštitúcie v oblasti rozvojovej pomoci.       

Finančný podprogram MZV SR

Na podprogram rozvojovej pomoci (05T0A), ktorý priamo zabezpečuje MZV SR, je pridelených 160.661 tis. Sk.
Prostriedky MZV SR budú použité na zabezpečenie a realizáciu:

1. projektov a aktivít pre prioritné krajiny 


88 661 tis. Sk


2. projektov rozvojového vzdelávania  



  2 000 tis. Sk

3. projektov oficiálnej pomoci pre Ukrajinu a Bielorusko,
10 000 tis. Sk

4. mikrograntov udeľovaných prostredníctvom ZÚ,

  2 000 tis. Sk

5. projektov a aktivít pre Srbsko a Čiernu Horu,

58 000 tis. Sk 

(Jednotlivé formy pomoci sú podrobne popísané v častiach 1 až 5.) 

Vyššie uvedené projekty a aktivity budú financované nasledovne :

· 1 až 4 - prostredníctvom Trustového fondu, zriadeného v roku 2003 MZV SR a Rozvojovým programom OSN (UNDP), spolu 102 661 tis. Sk, 

· 5 - prostredníctvom Fondu Bratislava-Belehrad, ktorý spravuje od roku 2004 Nadácia na podporu občianskych aktivít (NPOA), 58 000 tis. Sk 

Spolufinancovanie a trilaterálna spolupráca

Mechanizmus financovania slovenských rozvojových projektov je otvorený pre finančný vstup iných donorov. Už druhý rok prebieha úspešná spolupráca MZV SR s kanadskou vládnou agentúrou pre medzinárodný rozvoj (CIDA), ktorá zatiaľ spolufinacovala 15 projektov celkovou sumou cca. 750 000 USD.  Kanadský partner sa popri finančnom vstupe podieľa aj na výbere, monitorovaní a vyhodnocovaní slovenských projektov. 

Ďalším príkladom spolupráce je spolufinancovanie slovenských projektov rozvojového vzdelávania prostredníctvom NSC (North-South Centre) Rady Európy v celkovej výške 35 000 EUR. 

Spojením slovenského vedomostného potenciálu a rozvojovej skúsenosti tradičného donora vzniká unikátna symbióza, z ktorej môže profitovať rozvojová krajina, ale aj obaja spolupracujúci donori. Aj tým je trilaterálna spolupráca  atraktívna. MZV SR bude preto ponúkať túto modalitu ďalším tradičným donorom. 
Ostatní účastníci finančného programu ODA

MZV SR disponuje horeuvedeným rozvojovým podprogramom (05T0A). Zároveň je gestorom celého rozvojového programu ODA (05T). Okrem MZV SR sú v ňom zapojené ešte – Ministerstvo vnútra, Ministerstvo životného prostredia, Ministerstvo pôdohospodárstva a Ministerstvo školstva. V štátnom rozpočte na rok 2005 je na rozvojový program vyčlenených 218.369 tis. Sk.  Aktivitám ostatných rezortov v programe 05T sa venuje časť 6 tohto dokumentu.

1. PROJEKTY A  AKTIVITY PRE PRIORITNÉ KRAJINY

Strategické východiská 

Strategickým východiskom pre pomoc prioritným krajinám  je rovnako ako v roku 2004 Strednodobá koncepcia oficiálnej rozvojovej pomoci na roky 2003 - 2008 (uznesenie vlády  č.432/2003), ako aj Národný program oficiálnej rozvojovej pomoci na rok 2003 (uznesenie vlády č. 552/2003) a  Národný program oficiálnej rozvojovej pomoci na rok 2004 (uznesenie vlády č. 388/2004). 

Zmluvný rámec 

Vychádzajúc z Národného programu vláda SR schválila v roku 2003 Memorandum o porozumení medzi vládou SR a Rozvojovým programom OSN/ UNDP (uznesenie č. 688/2003). Memorandum je základnou zmluvou, ktorá stanovuje všeobecné podmienky spolupráce v oblasti poskytovania ODA medzi SR a UNDP. Zároveň stanovuje vytvorenie Trustového fondu na financovanie projektov a administratívno-technické zabezpečenie slovenskej ODA.

 Na základnú zmluvu každoročne nadväzujú finančné memorandá určujúce konkrétne výšky ročných alokácií a ich použitie. Z Národného programu ODA na rok 2005 vyplýva záväzok - podpísanie už v poradí tretieho finančného memoranda s UNDP.

Mechanizmus poskytovania ODA  

Projekty a iné aktivity rozvojovej pomoci (najmä vysielanie slovenských expertov) sú financované prostredníctvom Trustového fondu, ktorý je administratívne spravovaný Administratívnou a kontraktačnou jednotkou (ACU TF) založenou v roku 2003 spoločne MZV SR a Regionálnym centrom UNDP so sídlom v Bratislave. Od spustenia programu v roku 2004 ACU TF a MZV SR využívajú pri realizácii projektov komplexný mechanizmus tvorený smernicami, návodmi a manuálmi. Súčasťou systému sú kritériá pre hodnotenie, schvaľovanie a monitorovanie projektov. Vychádzajúc z uvedeného mechanizmu uskutočnilo MZV SR s UNDP v roku 2004 tri grantové kolá na projekty do prioritných krajín. Výsledkom je takmer 100 podaných a 39 schválených projektov. Napriek tomu, že priemerný čas realizácie projektov predstavuje 2 roky, viaceré projekty priniesli hmatateľné výsledky už po prvom roku. 

Na rok 2005 je plánované vypísanie dvoch grantových kôl, v ktorých rámci bude riadiaci výbor Trustového fondu vyberať projekty pre prioritné krajiny slovenskej ODA. 
Popri udeľovaní grantov na projekty je dôležitou a efektívnou aktivitou pomoci prioritným krajinám vysielanie slovenských expertov. V roku 2004 vyslalo takto MZV SR cez Trustový fond troch expertov (dvoch do Afganistanu a jedného do Uzbekistanu).  Ide o efektívnu formu pomoci a MZV ju plánuje v roku 2005 využívať stále intenzívnejšie. 

Teritoriálne zameranie  

Teritoriálne priority slovenskej ODA - Afganistan, Albánsko, Bosna a Hercegovina, Kazachstan, Keňská republika, Kirgizsko, Macedónsko, Mongolsko, Mozambik, Sudán, Tadžikistan, Uzbekistan - schválené vládou SR v roku 2003 ostávajú nezmenené aj pre rok 2005. 

Popri uvedených 12 krajinách je od roku 2004 (na základe odporúčania koordinačného výboru a rozhodnutia ministra zahraničných vecí) možné predložiť projekty aj pre  Kambodžu. 
MZV SR plánuje prehodnotenie teritoriálnych priorít. Pristúpiť k nemu bude možné, až keď bude k dispozícii monitoring aspoň časti realizovaných projektov. Zmena indikatívneho zoznamu sa následne uskutoční rozhodnutím ministra zahraničných vecí na základe odporúčania koordinačného  výboru pre ODA. Cieľom MZV SR je počet projektových krajín postupne znižovať ich preradením do kategórie programových, (tak ako je to v prípade Srbska a Čiernej Hory). Medzi teritoriálnymi prioritami by mali mať podľa odporúčania EÚ prednosť najmenej rozvinuté krajiny (LDC) a krajiny Afriky. Zoznam  bude aj naďalej zohľadňovať slovenské komparatívne výhody na Západnom Balkáne, vo Východnej Európe a  v Strednej  Ázii. 

Sektorové zameranie 

Aj pre rok 2005 vychádzajú sektorové priority zo Strednodobej koncepcie slovenskej ODA na roky 2003 - 2008 (uzn. vlády SR č. 432/2003). Medzi priority patrí : budovanie demokratických inštitúcií a trhového prostredia, tvorba infraštruktúry (vrátane sociálnej) a krajinotvorba, ochrana životného prostredia, pôdohospodárstvo, potravinová bezpečnosť a využívanie nerastných surovín. Projekt môže byť spolufinancovaný z prostriedkov Trustového fondu iba v tom prípade, ak je zameraný na niektorú z uvedených oblastí.

Pre krajinu, ktorú MZV SR preradí do kategórie programových, bude zostavený rámcový program rozvojovej spolupráce (Country Strategy Paper - CSP). V uvedenom dokumente budú priority a zameranie podrobnejšie špecifikované tak, ako je to v súčasnosti v prípade rámcového programu pre Srbsko a Čiernu Horu.         

Rozpočet

Z Národného programu 2005 je na rozvojovú spoluprácu s prioritnými krajinami slovenskej ODA vyčlenená čiastka 88 661 tis. Sk. Tieto prostriedky sú určené na zabezpečovanie a spolufinancovanie slovenských rozvojových projektov, na vysielanie expertov, ako aj na tvorbu ľudských zdrojov, inštitúcií a mechanizmov slovenskej oficiálnej rozvojovej pomoci. 


Podobne ako v roku 2004 sa očakáva spolufinancovanie vybraných projektov kanadskou vládnou agentúrou CIDA. Výška kanadského príspevku bude opäť závisieť od kvality predložených projektov. (V roku 2004 podporila kanadská vláda 9 projektov sumou viac ako 400 000 USD) 

2. PROJEKTY ROZVOJOVÉHO VZDELÁVANIA A  VEREJNEJ INFORMOVANOSTI

Význam  a prínos

Rozvojové vzdelávanie a verejná informovanosť sú integrálnou súčasťou oficiálnej rozvojovej pomoci každého štandardného donora. Veľký dôraz na ich zakomponovanie do slovenskej ODA kladie aj Európska komisia, ktorá samotná má na tento účel vytvorené programy. (O granty z programov rozvojového vzdelávania EK sa po prvýkrát uchádzajú aj slovenské mimovládne organizácie.)   

Rovnako ako v iných vyspelých krajinách má rozvojové vzdelávanie význam aj na Slovensku. Slovenská verejnosť by mala byť nielen informovaná o rozvojovej pomoci, ale aj chápať jej zmysel a prínos. Aktivity rozvojového vzdelávania napomáhajú aj pri získavaní dodatočných zdrojov (verejné zbierky, príspevky od podnikateľských subjektov ...).  Rozvojové vzdelávanie robí občanov vnímavejších k potrebám rozvojového sveta, čím sa stáva spoločnosť otvorenejšou a tolerantnejšou .  

Mechanizmus

Na posudzovanie, výber, schvaľovanie a monitorovanie projektov rozvojového vzdelávania a verejnej informovanosti je využívaný mechanizmus vytvorený pre oficiálnu rozvojovú pomoc popísaný v časti 1. Grantové kolá vyhlasuje MZV SR prostredníctvom ACU TF a projekty vyberá a schvaľuje riadiaci výbor Trustového fondu. Rozvojové vzdelávanie má svoje špecifiká (projekty sú zväčša krátkodobé a realizujú sa prevažne na Slovensku). Tieto špecifiká mechanizmus zohľadňuje. V roku 2004 bolo vypísané prvé grantové kolo na projekty rozvojového vzdelávania, v ktorého rámci udelil Riadiacivýbor Trustového fondu 8 grantov v celkovej výške cca 3 200 tis. Sk. Projekty sú zamerané na prácu s vybranými cieľovými skupinami, najmä žiakmi, študentmi, poslancami, novinármi a verejnou správou. 

Rozpočet

Na zabezpečenie a realizáciu projektov rozvojového vzdelávania v roku 2005 je v Národnom programe vyčlenených 2 000 tis. Sk. Navyše MZV SR/ACU TF dohodlo spolufinancovanie slovenských projektov rozvojového vzdelávania medzinárodnou organizáciou Nort South Centre (NSC) pri Rade Európy. Prostriedky vo výške 35 000 EUR poskytla Slovensku cez NSC vláda Holandského kráľovstva.   

3. PROJEKTY OFICIÁLNEJ POMOCI UKRAJINE A BIELORUSKU

Oficiálna pomoc (OA) a oficiálna rozvojová pomoc (ODA)

V roku 2003 Ukrajina a Bielorusko neboli zaradené medzi teritoriálne priority slovenskej oficiálnej rozvojovej pomoci jednoducho preto, že pomoc týmto krajinám nemôže byť klasifikovaná ako rozvojová. Obe krajiny sú zaradené do kategórie oficiálnej pomoci (OA) a nie oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA). O ich zaradení do týchto kategórií rozhoduje výbor organizácie OECD pre rozvojovú pomoc DAC, ktorého rozhodnutiami sa riadi aj SR. Existuje však reálny predpoklad, že už od 1.1.2006 budú Ukrajina i Bielorusko preradené do kategórie ODA.

Výnimka v Národnom programe


Napriek horeuvedeným formálnym obmedzeniam sa MZV SR rozhodlo vytvoriť v roku 2004 priestor pre implementovanie slovenských projektov na Ukrajine a v Bielorusku. Jedným z dôvodov je, že obe krajiny patria medzi priority slovenskej zahraničnej politiky. Naviac bol rok 2004 na Ukrajine i v Bielorusku volebný a zlomový. Uznesením (č. 388/2004) vláda vyčlenila z Národného programu ODA 10 000 tis. Sk na OA pre Ukrajinu a Bielorusko. Z uvedených prostriedkov sa realizovali 4 projekty na Ukrajine, 2 v Bielorusku a popri tom bolo do oboch krajín vyslaných spolu 7 volebných pozorovateľov.


Dôvody pre poskytnutie slovenskej pomoci Ukrajine a Bielorusku sa nemenia ani v roku 2005. Preto je  uplatnený rovnaký  prístup ako v minulom roku aj v prípade Národného programu 2005. Toto zároveň vytvára predpoklad pre rozbeh plnohodnotných programov ODA v prípade preradenia oboch krajín do kategórie príjemcov ODA od 1.1.2006 (SR takéto riešenie podporí v OECD/DAC).

Mechanizmus

Mechanizmus posudzovania, výberu, schvaľovania a monitorovania projektov pre Ukrajinu a Bielorusko je totožný s  mechanizmom vytvoreným pre oficiálnu rozvojovú pomoc,  popísaným v časti 1. MZV SR prostredníctvom ACU TF vyhlasuje grantové kolá a riadiaci výbor Trustového fondu vyberá a schvaľuje projekty . 

Rozpočet

Na zabezpečenie a realizáciu projektov pre Ukrajinu a Bielorusko v roku 2005 je v Národnom programe vyčlenených 10 000 tis. Sk. Pomoc bude, rovnako ako v roku 2004 zameraná prevažne na budovanie demokratických inštitúcií a občianskej spoločnosti v oboch krajinách. 

4. MIKROGRANTY UDEĽOVANÉ PROSTREDNÍCTVOM ZÚ 

Význam a prínos

Poskytovanie mikrograntov prostredníctvom ZÚ je štandardná a osvedčená forma rozvojovej pomoci využívaná mnohými vyspelými krajinami. Umožňuje rýchlo, flexibilne a adresne reagovať na lokálne potreby. Pre vedúcich ZÚ sú mikrogranty mimoriadne účinným nástrojom na vytvorenie dobrých vzťahov s recipientmi a pre donorskú krajinu efektívnym spôsobom zviditeľnenia sa.      

Mechanizmus

Na využitie všetkých uvedených výhod mikrograntov musia byť presne vymedzené pravidlá a podmienky použitia finančných prostriedkov. Tie budú definované v samostatnej smernici, ktorú pripravuje MZV SR v spolupráci s UNDP a CIDA. 

Forma mikrograntov je použitá v Národnom programe 2005 po prvýkrát, preto boli vybraté iba dva pilotné zastupiteľské úrady -  ZÚ Kyjev a ZÚ Sarajevo. Dôvodov pre tento výber je niekoľko. Východná Európa a Západný Balkán patria medzi priority slovenskej zahraničnej politiky. Mikrogranty budú zároveň vhodným doplnkom slovenských rozvojových projektov na Ukrajine a v Bosne a Hercegovine. V neposlednom rade zohralo svoju úlohu aj adekvátne skúsenosti a poznatky pracovníkov týchto ZÚ s využívaním grantových schém a mechanizmov slovenskej ODA. 

Rozpočet

V NP 2005 je na mikrogranty vyčlenených 2 000 tis. Sk. (t. j. pre každý z vybraných úradov 1 000 tis. Sk). Vzhľadom na stanovený limit 200 tis. Sk na jeden grant budú môcť ZÚ SR Kyjev a ZÚ SR Sarajevo udeliť minimálne po 5 grantov. V prípade, že sa táto forma pomoci osvedčí, rozšíri sa v roku 2006 počet zastupiteľských úradov, pre ktoré bude prístupná, ako aj objem vymedzených prostriedkov.  

5. PROJEKTY A AKTIVITY PRE PROGRAMOVÚ KRAJINU  - SRBSKO A ČIERNA HORA 

Strategické východiská

Strategickým východiskom pre rozvojovú spoluprácu so Srbskom a Čiernou Horou (SČH) je Strednodobá koncepcia oficiálnej rozvojovej pomoci na roky 2003-2008 (uzn. vlády SR č. 432/2003), ktorá definuje túto krajinu ako programovú pre slovenskú ODA. Ďalšími východiskovými dokumentmi sú Národný program oficiálnej rozvojovej pomoci na rok 2003 (uznesenie vl. SR č. 552/2003) a  Národný program oficiálnej rozvojovej pomoci na rok 2004 (uznesenie vl. SR č. 388/2004).

Zmluvný rámec

Základom vytvoreného komplexného právneho rámca pre rozvojovú spoluprácu so SČH  je Všeobecná dohoda medzi vládou SR a Radou ministrov Srbska a Čiernej Hory o rozvojovej spolupráci podpísaná ministrami zahraničných vecí v Belehrade 19. júna 2003. Na všeobecnú dohodu nadväzujú každoročne finančné memorandá (zatiaľ boli podpísané dve), ktoré určujú výšku ročných alokácií a mechanizmus spolupráce. 

Mechanizmus 

Financovanie rozvojovej spolupráce je zabezpečované prostredníctvom Fondu Bratislava-Belehrad (BBF). Administrátorom fondu je od roku 2003 víťaz verejnej súťaže – Nadácia na podporu občianskych aktivít (NPOA), s ktorou MZV SR podpísalo Rámcovú zmluvu o externom zabezpečení niektorých funkcií spojených s implementáciou Národného programu ODA a správe prostriedkov vyčlenených na roky 2003 a 2004. Nadácia vytvorila na tento účel Administratívnu a kontraktačnú jednotku Fondu Bratislava -Belehrad (ACU BBF). Mechanizmy pre posudzovanie, výber, schvaľovanie a monitorovanie projektov v rámci Fondu Bratislava – Belehrad a Trustového fondu sú identické. 

V roku 2004 MZV SR vyhlásilo spoločne s ACU BBF grantové kolo pre SČH, v ktorého rámci bolo zo 42 podaných žiadostí o projekty podporených 16. Z toho dva projekty boli do konca roku 2004 aj zrealizované. Na základe požiadavky zo strany cieľovej krajiny bol vypracovaný a metódou tichej procedúry schválený v poradí 17. projekt zameraný na mobilizáciu voličov pred prezidentskými voľbami v SČH a na monitorovanie regulárnosti predvolebnej kampane a priebehu volieb. Po druhýkrát bola metóda tichej procedúry uplatnená v súvislosti s realizáciou uznesenia vlády SR č. 557/2004 zo 16. júna 2004, ktoré určilo bezodplatný dar vo forme 152,4 m mostnej konštrukcie Bailey Bridge zo štátnych hmotných rezerv, pričom ACU BBF bola poverená implementáciou tohto projektu. 

Sektorové zameranie pre SČH

Základné sektorové priority sú obsiahnuté v Strednodobej koncepcii slovenskej ODA na roky 2003 – 2008. V prípade SČH sú všeobecné priority podrobnejšie rozpracované a špecifikované v dokumente Rámcový program spolupráce so SČH - Country Strategy Paper (CSP). Strategický dokument je výsledkom konzultácií MZV SR s vládnymi a mimovládnymi inštitúciami v SČH a v SR. Je prienikom možností a záujmov SR s potrebami a požiadavkami SČH. Slúži ako východisko pri posudzovaní a výbere slovenských projektov.

Kľúčovými sektorovými prioritami SR v SČH v oblasti ODA ostávajú  pre rok 2005:

· občianska spoločnosť, sociálne oživenie a regionálny rozvoj, 

· zapojenie sa do vývoja nových podnikateľských subjektov, obnovy a rehabilitácie infraštruktúry, 

· pomoc pri integrácii Srbska a Čiernej Hory do medzinárodných organizácií a zoskupení s dôrazom na EÚ. 

Sektorové priority by mohli reflektovať aj zmeny, ktoré prijal v marci 2005  výbor OECD/DAC v oblasti klasifikácie vojenských výdavkov na civilné účely.   

Rozpočet

V Národnom programe na rok 2005 je pre BBF vyčlenených 58 000 tis. Sk. Prostriedky sú určené na zabezpečovanie a financovanie slovenských rozvojových projektov tak, aby odrážali sektorové priority slovenskej ODA pre SČH.    


Podobne ako v roku 2004 sa očakáva spolufinancovanie vybraných projektov kanadskou vládnou agentúrou CIDA. Výška kanadského príspevku bude opäť závisieť od kvality predložených projektov. (V roku 2004 podporila kanadská vláda slovenské projekty v SČH sumou cca.350 000 USD). 

6. ROZVOJOVÁ POMOC ZABEZPEČOVANÁ OSTATNÝMI REZORTMI 

Na základe uznesenia vlády SR č. 332/2002 zo dňa 3.4.2002 je MZV SR koordinátorom poskytovania slovenskej oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA). V praxi to znamená, že MZV SR je gestorom medzirezortného programu 05T – ODA, ktorý vznikol v roku 2003 na základe metodického pokynu  MF SR o programovom rozpočtovaní. 

Účastníkmi programu v roku 2005 sú MZV SR,  MV SR, MŽP SR, MP SR a MŠ SR.  Prostriedky na plnenie stanovených  cieľov svojich podprogramov  si relevantné kapitoly zabezpečujú v rámci svojho schváleného rozpočtu výdavkov na príslušný rok. Celková suma na program 05T – Oficiálna rozvojová pomoc dosiahla v roku 2005 výšku 218 396 tis. Sk
Ministerstvo vnútra SR

MV SR v rámci svojho podprogramu 05T03 vyčlenilo 4 500 tis. Sk. Prostriedky MV SR sú určené výhradne na okamžitú humanitárnu pomoc do zahraničia.

Ministerstvo životného prostredia SR 

Ministerstvo životného prostredia SR v rámci podprogramu 05T02 vyčleňuje prostriedky v hodnote 4 100 tis. Sk na úhradu príspevkov do fondov medzinárodných organizácií a environmentálnych dohovorov – UNEP Environmentálny fond, Zverenecký fond UNEP pre Montrealský protokol o látkach poškodzujúcich ozónovú vrstvu, UN FCCC Rámcový dohovor OSN o klimatických zmenách, CITES Dohovor o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich organizmov. 
Ministerstvo pôdohospodárstva SR

Ministerstvo pôdohospodárstva SR má vo svojej kapitole vyčlenených 1 450 tis. Sk v rámci podprogramu 05T04. Táto čiastka je každoročne jednorazovým príspevkom poskytnutá Výskumnému ústavu potravinárskemu na projekt strediska FAO o údajoch o zložení potravín strednej a východnej Európy CEECFOODs. 

Ministerstvo školstva SR

Štúdium zahraničných vysokoškolských študentov z rozvojových krajín v Slovenskej republike zabezpečuje MŠ SR z prostriedkov vyčlenených každoročne pre tento rezort. Od roku 2005 sú súčasťou podprogramu 05T08 - ODA.  Štipendiá sú prednostne poskytované študentom z krajín vybraných ako teritoriálne priority Slovenskej ODA v súlade s uznesením vlády SR č. 432/2003. MŠ SR má vo svojej kapitole pre uvedené účely na tento rok vyčlenených 47 615 tis. Sk. 

Ministerstvo financií SR

MF SR nie je v roku 2005 zapojené do finančného programu 05T. Na druhej strane, viac ako 50 % štatisticky vykazovanej slovenskej ODA je v rozpočte tohto rezortu (príspevky do medzinárodných organizácií). Príspevky sú od roku 2005 platené z finančných prostriedkov získaných aktív SR a stoja mimo štátneho rozpočtu. Preto nie sú rozpočtované v rámci programu 05T. Objem slovenskej ODA v najbližších rokoch výrazne ovplyvní aj odpúšťanie dlhov, ktoré je tiež v gescii MF SR. Ministerstvo financií preto zostavilo v roku 2004 pracovnú skupinu pre ODA, ktorá intenzívne spolupracuje s MZV SR.   

7. HLAVNÉ VÝZVY A ÚLOHY SLOVENSKEJ ROZVOJOVEJ POMOCI V ROKU 2005

· Zvyšovanie objemu slovenskej rozvojovej pomoci 

Európska komisia očakáva od SR (a ostatných nových členských štátov EÚ), že do roku 2010 dosiahnu 0,17 a do roku 2015 až 0,33 percentný podiel ODA na HDP. Vzhľadom na súčasný objem slovenskej ODA a na rýchly rast HDP bude potrebné k tejto úlohe pristúpiť zodpovedne už pri tvorbe rozpočtu na rok 2006. Samotné zvyšovanie  rozpočtu na rozvojovú pomoc však zďaleka nestačí. Na rastúci objem ODA musia byť dôkladne pripravené slovenské inštitúcie, ľudské zdroje i verejná mienka. 

· Zlepšenie výkazníctva a spolupráce s výborom OECD/DAC

Po formálnej stránke je slovenská ODA posudzovaná najmä podľa vykazovaných objemov poskytovanej pomoci. Preto je dôležité, aby rozvojové štatistiky presne odrážali všetky vynaložené prostriedky SR v tejto oblasti. Komplexné výkazníctvo si vyžaduje pravidelnú a úzku koordináciu všetkých rezortov (ako to vyplýva z uznesenia č. 332/2002). Zlepšeniu štatistík napomôže aj intenzívnejšia spolupráca SR s výborom OECD/DAC.  

· Transformácia ACU TF na samostatnú jednotku

Väčšia časť slovenskej bilaterálnej pomoci je zabezpečovaná prostredníctvom Administratívnej a kontraktačnej jednotky Trustového fondu, ktorá je v súčasnosti organizačne začlenená pod Regionálne centrum UNDP v Bratislave. SR by však mala ako štandardný donor zabezpečovať rozvojovú pomoc samostatne. Preto bude potrebné ACU TF transformovať na nezávislú jednotku s vlastnou právnou subjektivitou, ktorá bude riadená MZV. Transformáciou sa nezvýšia prevádzkové ani iné náklady uvedenej jednotky.   

· Intenzívna práca so slovenskou verejnosťou a cieľovými skupinami

Nové medzinárodné postavenie a s tým spojené rastúce nároky na zapojenie Slovenska do aktivít donorskej komunity by mala vnímať celá slovenská spoločnosť. Bez jej podpory a bez pomoci vybraných cieľových skupín (politici, poslanci, novinári, akademická obec ...) by nebolo možné zabezpečovať rozvojovú pomoc a zvyšovať jej objem.  

· Programová orientácia  

Slovenská rozvojová pomoc by mala byť v prioritných  (projektových) krajinách užšie sektorovo zameraná. Dôležitou úlohou je preto definovať sektorové priority pre vybrané krajiny a zostaviť pre ne tzv. rámcové programy. Umožní to vyššiu efektívnosť pomoci a systémový prístup. 

· Príprava zákona o rozvojovej pomoci

Rozvojová pomoc nemá v SR dostatočnú tradíciu ani stabilné inštitucionálne a personálne zabezpečenie. Kodifikovaný právny rámec by bol istou garanciu stability a kontinuity slovenskej ODA a vytvoril by  pevnú bázu rastu slovenskej ODA.  

· Reforma slovenského systému humanitárnej pomoci 
Tragédia po zemetrasení a prívalových vlnách cunami zdôraznila potrebu reformy slovenského humanitárneho systému. Potvrdila sa nutnosť poskytovať slovenskú humanitárnu pomoc rýchlo a flexibilne prostredníctvom projektov slovenských mimovládnych organizácií. Táto forma navyše umožňuje väčšiu transparentnosť, využitie slovenských skúseností a zviditeľnenie Slovenska. 

· Aktívny prístup slovenských zástupcov v inštitúciách a orgánoch EÚ v ODA

Po roku pôsobenia vo výboroch Európskej komisie a v pracovných skupinách Rady v oblasti ODA sa od SR očakáva aktívny prístup. Zároveň je potrebné hľadať možnosti, ako pomôcť slovenským subjektom pri predkladaní projektov v rámci grantových schém EK (AIDCO, ECHO).   

ZÁVER

Cieľom v poradí tretieho Národného programu je prispieť k systémovému a koncepčnému prístupu Slovenska v oblasti poskytovania rozvojovej pomoci. Štandardné formy (štipendiá, príspevky do medzinárodných organizácií,..., atď.) sú Národným programom rozšírené o nové prístupy (rozvojové projekty, mikrogranty, projekty rozvojového vzdelávania, ..., atď.).

Ukazuje sa, že slovenský príspevok k pomoci rozvojovému svetu nemusí mať výlučne finančný rozmer. Ako malý donor môže byť Slovensko naopak oveľa efektívnejšie, užitočnejšie a viditeľnejšie, ak k rozvojovej pomoci pristúpi aktívne.

Mechanizmus, ktorý MZV SR spustilo v roku 2004 dáva slovenským subjektom i Slovensku samotnému jedinečnú šancu transponovať osobité skúsenosti do rozvojového sveta. Projekty, ktoré implementujú slovenské firmy, mimovládne organizácie a štátne inštitúcie sú tým najlepším príspevkom SR k plneniu Miléniových rozvojových cieľov. Je to zároveň cesta k etablovaniu SR v medzinárodnej donorskej komunite. 

�


New York 2000 – Miléniový summit OSN, na ktorom bolo prijatých 8 miléniových rozvojových cieľov, Kodaň 1995 – Svetový summit pre sociálny rozvoj, Peking 1995 - Medzinárodná konferencia o právach žien 





