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Medzinárodný deň ľudských práv: vypočuť hlasy zraniteľných skupín
18.12.2012

Pred viac ako polstoročím bol na pôde OSN vyhlásený desiaty december za Medzinárodný deň ľudských práv (Human Rights Day).  V tento deň sa ľudské práva oslavujú, zároveň sa však poukazuje aj na prípady ich nedodržiavania a porušovania. Aj na Slovensku možno na túto tému diskutovať – každý hlas sa počíta. Platforma MVRO a o.z. eRko 17. decembra 2013 pripravili podujatie na pripomenutie dôležitosti ľudsko-právneho prístupu v rozvoji.


Tohtoročná kampaň OSN, ktorú bolo možno sledovať na sociálnych sieťach Twitter a Facebook, niesla názov „Môj hlas sa počíta“ (My voice counts) a bola zameraná na inklúziu a právo zúčastňovať sa na verejnom živote. Vo vyhlásení Vysokej komisárky OSN pre ľudské práva Navi Pillayovej odznelo, že „ľudské práva majú platiť pre všetkých bez rozdielu a nik by nemal byť vylúčený z niektorého z nich – všetci by sme mali mať hlas, ktorý sa v našich spoločnostiach počíta.“ Pozornosť kampane je sústredená na práva všetkých ľudí, teda aj na tých najzraniteľnejších – ženy, mládež, menšiny, osoby so zdravotným postihnutím atď. – aby bolo ich hlas počuť vo verejnom živote a aby bol aj zahrnutý do politického rozhodovania. Desiaty december je tiež dňom udeľovania Nobelovej ceny za mier v nórskom Osle.

Aj na Slovensku sa začiatkom decembra ľudské práva oslavujú, no zároveň sa poukazuje aj na prípady ich nedodržiavania a porušovania. Tak ako sme to mohli vidieť v uplynulých dňoch počas jedinečného filmového festival Jeden svet v Bratislave (3.-9.decembra). Platforma mimovládnych rozvojových organizácií (Platforma MVRO) ako strešná organizácia pre mimovládne organizácie, zaoberajúce sa rozvojovou a humanitárnou pomocou, má okrem iného za cieľ pripomínať dôležitosť ochrany a podpory ľudských práv v rámci rozvojovej spolupráce. V mnohých rozvojových krajinách sa totiž napriek poskytovanej rozvojovej pomoci situácia zlepšuje len veľmi pomaly. V minulosti boli darcami uplatňované rôznorodé prístupy k rozvojovej pomoci. Charitatívny prístup bol u tradičných darcov postupne nahradený prístupom  založeným na identifikácii potrieb príjemcov pomoci a reakcii na tieto potreby. V súčasnosti stále viac darcov uplatňuje ľudsko-právny prístup v rozvojovej spolupráci, ktorý ponúka nový pohľad a riešenia tradičných rozvojových problémov. Chudobu totiž nemožno chápať len v materiálnej, ale aj sociálnej či duchovnej rovine (dôležitý je teda prístup k vzdelaniu, osobná bezpečnosť, zdravotná starostlivosť, rodová rovnosť, uplatňovanie občianskych práv atď.).


Viac k ľudsko-právnej problematike sa mohli záujemci dozvedieť 17. decembra na pôde Hudobnej a tanečnej fakulty VŠMU v Bratislave. Platforma MVRO pripravila na tento deň diskusiu pod názvom „Uplatňovanie ľudských práv v rozvojovej spolupráci“. Zároveň si účastníci mohli pozrieť výstavu fotografií „Ľudské práva v rozvojovej spolupráci“ a vypočuť si piesne vzácneho vianočného hosťa, speváka Solo Dja Kabako z Burkina Faso, na pozvanie združenia eRKo – jednej z členských organizácií Platformy MVRO.

Platforma mimovládnych rozvojových organizácií (Platforma MVRO) je záujmovým združením právnických osôb - strešnou organizáciou 32 slovenských mimovládnych organizácií, ktoré sa zaoberajú najmä zahraničnou rozvojovou a humanitárnou pomocou. Jej úlohou je predovšetkým zastupovať spoločné záujmy svojich členských organizácií na domácej pôde i v zahraničí, ovplyvňovať tvorcov politík rozvojovej spolupráce a zvyšovať povedomie širokej verejnosti o otázkach rozvojovej pomoci. 

Kontakt: info@mvro.sk 

FOTOGALÉRIA: http://www.mvro.sk/sk/aktuality/329-medzinarodny-den-ludskych-prav-vypocut-hlasy-zranitelnych-skupin
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