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Pomoc Južnému Sudánu
Rýchla pomoc zabezpečí potravinovú bezpečnosť a príjmy pre rodiny v núdzi
Situácia v Južnom Sudáne je neustále kritická. Do konca apríla 2012 prišlo do južného Sudánu viac ako 370,000 navrátilcov, ktorí po úspešnom referende a následnom vyhlásení nezávislosti v Júli  2011 museli opustiť svoje domovy. Viac ako 34 tisíc navrátilcov prišlo do štátu Warrap. Odhadovaná populácia štátu Warrap je 1,035,514.
Mnohí z navrátilcov sú veľmi zraniteľní a v extrémnej núdzi, často prichádzajúci bez akéhokoľvek majetku. Aj tí ktorí prichádzajú s úsporami a majetkom, sú často donútení všetko predať, aby si mohli zabezpečiť základné potreby. Takto mnohí prichádzajú o všetko, pretože nemajú žiadny zdroj príjmov. Okrem toho sa vracajú do prostredia, ktoré nemá ani základnú  infraštruktúru a služby, ktoré by mohli pomôcť ich reintegrácii do spoločnosti. Warrap je jedným z najchudobnejších štátov v Južnom Sudáne a má najchudobnejšiu infraštruktúru v celej krajine. 
 Väčšina ciest nie je vybudovaná a počas obdobia dažďov sú mnohé oblasti úplne odrezané od zvyšku krajiny z dôvodu záplav.

Štát Warrup prijal 130 rodín z nedávneho (17. mája) leteckého transportu navrátilcov zo Sudánu, s 300 ďalšími na ceste. WFP (World Food Program) poskytuje tri mesiace potravín a iné organizácie sa snažia poskytnúť pomoc, avšak osivo a nástroje sú stále na zozname neposkytnutých položiek. World Concern sa tejto oblasti zameriava na pomoc vybudovania živobytia a preto bude spolupracovať s Nadáciou Integra na pomoci tým v najväčšej núdzi.
Nadácia Integra v spolupráci s World Concern realizuje pomoc pre 1000 ľudí z 200 farmárskych rodín, ktoré boli postihnuté extrémnou chudobou a vysťahovaním v Južnom Sudáne v štáte Warrup. Farmári si vďaka pomoci budú môcť zasadiť plodiny počas obdobia dažďov, budú mať prístup k výživnému jedlu pre vlastnú spotrebu a obnovia si živobytie.
Vďaka podpore  obdrží každá rodina štartovné balenie, ktoré im umožní začať pestovanie plodín pred obodobím dažďov, čím sa zvýši počet navrátilcov zapojených do poľnohospodárskych činností. V balení bude 5 kg podzemnice olejnej, 3,5 kg ciroku alebo kukurice, 1 kg ibišteku jedlého alebo fazule, rozličné semená zeleniny podľa dostupnosti a motyka. Cena jedného balenia je približne 60€. Aby sme mohli zabezpečiť pomoc pre všetkých 200 rodín, bude potrebných 12 000€.
Nadácia Integra je nezisková organizácia, ktorej poslaním je vytvárať príležitosti pre dôstojný život znevýhodnených ľudí (www.integra.sk). Na Slovensku pôsobí už od roku 1995 a v súčasnosti v rámci programu Malaika (www.malaika.sk) pomáha ľuďom v Keni, Etiópii a Južnom Sudáne. Nadácia Integra spolupracuje s World Concern už od roku 2007.
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