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Tlačová správa:  Bratislava, 12. 01. 2015
Uvedenie Európskeho roka rozvoja 2015 je podporené pozitívnym postojom občanov EÚ k rozvojovej spolupráci

Európsky komisár pre medzinárodnú spoluprácu a rozvoj, Neven Mimica, otvoril v piatok 9. januára 2015 Európsky rok rozvoja 2015 (ERR 2015) v lotyšskej Rige. Otvorenie ERR je sprevádzané výsledkami ostatného prieskumu Eurobarometra.  „Je veľmi povzbudzujúce, že napriek ekonomickej neistote naprieč EÚ, naši občania vyjadrujú veľkú podporu oblasti rozvojovej spolupráce. Tento Európsky rok nám poskytne šancu stavať na tejto podpore a informovať občanov o výzvach a podujatiach, ktoré sú pred nami v tomto kľúčovom roku. Zároveň nám pomôže aktívne zapojiť občanov do diskusie, “ povedal komisár Mimica. 
Podujatie otvorenia ERR 2015 v Rige odštartovalo spolu s lotyšským predsedníctvom Rady Európskej únie. Po prvý krát v histórii organizovania Európskych rokov, sa budeme v roku 2015 zaoberať témou, ktorá presahuje hranice Únie. V dôsledku pretrvávajúcej ekonomickej stagnácie naprieč EÚ je tak možné vnímať najnovšie výsledky Eurobarometra s pozitívnym prekvapením. Aj to by malo byť impulzom pre úspešnú realizáciu ERR 2015.
Za najkľúčovejšie zistenia Eurobarometra možno pokladať nasledujúce fakty:

· Počet ľudí podporujúcich zvýšenie zdrojov na rozvojovú spoluprácu od posledného prieskumu z roku 2013 podstatne vzrástol: až 67% opýtaných s týmto tvrdením súhlasí. Spoluprácu s tzv. rozvojovými krajinami vníma ako dôležitú 85 percent opýtaných v prieskume.
· Polovica Európanov vidí dôležitosť v aktívnom prístupe jednotlivcov k boju proti chudobe v tzv. rozvojových krajinách: tretina občanov EÚ je osobne aktívna v snahách o znižovanie chudoby (34%), hlavne prostredníctvom zasielania finančných prostriedkov mimovládnym organizáciám (29%).
· Väčšina Európanov verí, že poskytovaním zdrojov na rozvojovú spoluprácu získava aj Európa spätne: 69% opýtaných uznalo, že poskytovanie zdrojov na boj proti chudobe v tzv. rozvojových krajinách má pozitívny dopad na občanov EÚ. Približne tri štvrtiny opýtaných si myslí, že rozvojová spolupráca je                       v záujme EÚ (78%) a že prispieva k rovnosti a mieru vo svete (74%).

· Dobrovoľníctvo predstavuje pre Európanov stále najefektívnejší spôsob individuálne prispieť k znižovaniu chudoby v tzv. rozvojových krajinách (75%): veľká väčšina opýtaných však verí, že oficiálna rozvojová spolupráca (66%) a podpora prostredníctvom verejných zbierok (63%) majú pozitívny dopad pri riešení problémov chudoby.

Európsky rok rozvoja 2015 s mottom „Náš svet, naša dôstojnosť, naša budúcnosť“ prichádza v čase, kedy naň európska občianska spoločnosť vyzerá byť pripravená. Prichádza taktiež v kontexte kľúčového roka                           pre nastavenie novej, univerzálnej agendy rozvoja - Udržateľných rozvojových cieľov. Tie by mali byť prijaté Valným zhromaždením OSN v septembri 2015 a mali by nahradiť Miléniové rozvojové ciele. ERR 2015 sa tak bude snažiť priblížiť pozíciu EÚ ako najväčšieho donora vo svete ešte bližšie jej občanom, aby tak vytvoril momentum pre snahy o naplnenie Miléniových rozvojových cieľov do konca roka 2015.

Ciele Európskeho roka rozvoja sú nasledovné:

1. informovať občanov EÚ o rozvojovej spolupráci EÚ a jej členských štátov s dôrazom na výsledky, ktoré EÚ v spolupráci s členskými štátmi dosiahla ako globálny aktér a ktoré bude naďalej dosahovať v súlade                    s najnovšími rokovaniami o všeobecnom rámci rozvoja na obdobie po roku 2015;
2. podporovať priamu angažovanosť, kritické myslenie a aktívny záujem občanov EÚ a zainteresovaných strán o rozvojovú spoluprácu, a to aj v rámci navrhovania a vykonávania politík v tejto oblasti;
3. zvyšovať informovanosť o prínosoch rozvojovej spolupráce EÚ nielen pre príjemcov rozvojovej pomoci Únie, ale aj pre občanov EÚ, a zabezpečiť širšie pochopenie súladu politík na podporu rozvoja                               a vybudovať u občanov v Európe a v rozvojových krajinách zmysel pre spoločnú zodpovednosť a solidaritu v meniacom sa a čoraz viac vzájomne prepojenom svete.
Slávnostné otvorenie Európskeho roka rozvoja na Slovensku sa uskutoční 28. januára 2015 v priestoroch Kongresovej sály na MZVaEZ SR za prítomnosti ministra zahraničných vecí a európskych záležitostí Miroslava Lajčáka a ambasádorov ERR 2015 Adely Banášovej,  Mariána Čaučíka a Michala Hvoreckého. Národným koordinátorom ERR na Slovensku je MZVaEZ SR, národným implementátorom aktivít je Platforma MVRO.
Doplňujúce informácie:

Platforma mimovládnych rozvojových organizácií je záujmovým združením právnických osôb - strešnou organizáciou 31 (25 riadnych členov a 6 pozorovateľov) slovenských mimovládnych organizácií, ktoré sa zaoberajú najmä zahraničnou rozvojovou spoluprácou, humanitárnou pomocou a globálnym vzdelávaním                   na Slovensku. 

Viac informácií o Európskom roku rozvoja na oficiálnej webstránke Europskej komisie: https://europa.eu/eyd2015/ a o konkrétnych aktivitách na Slovensku nájdete na webstránke: http://err2015.zifer.sk/.                            

Organizácia aktivít Európskeho roku rozvoja 2015 na Slovensku je podporená z prostriedkov Európskej komisie a spolufinancovaná z  programu SlovakAid.
Prílohy k tlačovej správe:

· Pozvánka na slávnostné otvorenie Európskeho roka rozvoja 2015 a oceňovanie Dobrovoľník roka 2014

· bannery a logá ERR k dispozícii tu: http://err2015.zifer.sk/pre-media/ 
· Eurobarometer: Názory občanov pred Európskym rokom rozvoja
Kontakt:

Jakub Žaludko
Projektový manažér ERR2015
jakub.zaludko@mvro.sk
0908 652 251
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