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TLAČOVÁ SPRÁVA





BRATISLAVA, 29. februára 2016
TS Obyvatelia Slovenska vkladajú menej dôvery v rozvojovú spoluprácu

BRATISLAVA - Podľa aktuálnych výsledkov špeciálneho Eurobarometra, ktorý zisťoval postoje verejnosti k otázkam spojeným so vzťahom Európanov s menej rozvinutými krajinami, sa názory obyvateľov Slovenska oproti predošlému obdobia posunuli k nižšej podpore rozvojovej spolupráce a k nižšiemu záujmu o pomoc chudobnejším krajinám.
Prieskum verejnej mienky realizoval Eurostat v súvislosti s ukončeným Európskym rokom rozvoja 2015 a prijatím novej rozvojovej agendy OSN - Agendy 2030. Tá pozostáva zo 17 Cieľov udržateľného rozvoja a mala by viesť k riešeniu viacerých globálnych problémov, ako je chudoba, hlad, nedostatok vzdelania či klimatická zmena. A to nielen v tzv. rozvojových krajinách, ale aj u nás doma.
Slovenská verejnosť je skeptickejšia než predtým
Prieskum verejnej mienky bol z väčšej časti identický s prieskumom, ktorý Eurostat realizoval v septembri 2014. Teda ešte pred vyhlásením Európskeho roka rozvoja 2015 a prijatím novej rozvojovej agendy OSN. Cieľom tak bolo porovnať rozdiel, ktorý za ten rok vo verejnej mienke nastal. 
Zatiaľ čo na celoeurópskej úrovni došlo k viacerým zmenám smerom k vyššej podpore rozvojovej spolupráce a podpore boja s chudobou, Slovensko sa vo väčšine ukazovateľov prepadlo. Napríklad v porovnaní s rokom 2014 si o 6 percentuálnych bodov menej respondentov zo Slovenska myslí, že by sme mali zvýšiť našu podporu menej rozvinutým krajinám - len 57 percent z nás. Európsky priemer je 68 percent. Zaujímavosťou je, že takýto negatívny trend je badateľný vo všetkých krajinách V4. A naopak, vo viacerých “starých” členských krajinách prieskum zaznamenal opačný trend. 
Menej našincov než pred rokom si tiež myslí, že by sme mali plniť naše záväzky ohľadom výšky finančných prostriedkov poskytovaných na rozvojovú spoluprácu. V tomto ukazovateli dokonca nastal pokles - viac ľudí si myslí, že by objem prostriedkov nemal  rásť, alebo, že by klesať. A menej než Európania si myslíme, že by mal byť boj s chudobou v rozvojových krajinách prioritou EÚ (54 percent k 69 percentám v EÚ), či národnej vlády (30 percent k 50 percentám priemeru EÚ).
Menej obyvateľov Slovenska, než je priemer EÚ si tiež myslí, že rozvojová spolupráca dokáže prispieť k riešeniu problémov s migráciou - 66 percent k priemerným 73 percentám. Ale migráciu, narozdiel od Maďarska či Českej republiky nepovažujeme za výraznú hrozbu, ktorej čelia rozvojové krajiny. Za najmenšiu hrozbu pre rozvojové krajiny, považujeme klimatickú zmenu a otázky životného prostredia. Za výrazne vyššiu hrozbu pre rozvojové krajiny než je priemer EÚ však považujeme mier a bezpečnosť - 50 percent k 41 percentám priemeru EÚ. 
Obyvatelia Slovenskej republiky sú takisto skeptickejší než priemerný Európan aj v otázke možnosti jednotlivca bojovať s chudobou v rozvojových krajinách. Zatiaľ čo v EÚ si to myslí viac než polovica opýtaných, u nás len 38 percent. Zároveň by bolo len 29 percent našincov ochotných priplatiť si za výrobky z rozvojových krajín. Narozdiel od 50 percent priemeru Európskej únie. V podobnom duchu sa nesie aj odpoveď na otázku, či by našinci boli ochotní osobne prispieť k pomoci rozvojovým krajinám. Len 14 percent, oproti 33 priemeru EÚ. A zároveň pokles o 8 percentuálnych bodov oproti predošlému roku. 

Mladí ľudia na Slovensku (ľudia do 25 rokov) majú pozitívnejšie postoje k rozvojovej spolupráci než ľudia nad 25 rokov. Avšak rozdiely medzi názormi ľudí do a nad 25 rokov u nás nie sú také výrazné ako v iných krajinách a v EÚ ako celku.
Prieskum sa konal na prelome novembra a decembra 2015 a zúčastnila sa ho reprezentatívna vzorka 27762 respondentov v celej EÚ.
Viac informácií
· Celková správa k výsledkom Eurobarometra  (dostupné len v angličtine) http://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/sp441-devco-report-final_en.pdf 

· Časť o Slovensku (dostupné len v angličtine) http://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/eb-eu-development-cooperation-and-aid-slovakia-122015_en.pdf 

-------

Ak by ste mali záujem kontaktovať slovenské mimovládne rozvojové organizácie zaoberajúce sa touto témou, radi vám poradíme koho kontaktovať. Stačí nám napísať na e-mailovú adresu peter.ivanic@mvro.sk, prípadne telefonicky na 0910177779 (Peter Ivanič).
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