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        Bratislava, 16.06. 2014 

Tlačová správa

Opäť fotosúťaž pre tých, ktorí sa zamýšľajú nad súvislosťami
Platforma mimovládnych rozvojových organizácií (Platforma MVRO) vyhlásila 4. ročník fotosúťaže Ľudské práva v rozvojovej spolupráci.
Svet je v dnešnej dobe natoľko prepojený, že si treba viac všímať všetko čo sa deje za hranicami Slovenska. A to najmä preto, lebo situácia v iných krajinách sa dotýka aj nás. Udalosti, ktoré sa dejú v odľahlejších kútoch sveta majú dopady aj na nás a pociťujeme ich v našom každodennom živote. To platí aj z opačného pohľadu: udalosti, politické rozhodnutia štátu a životný štýl nás Slovákov a Európanov ovplyvňujú životy ľudí v pre nás geograficky vzdialených krajinách. Jedným z cieľov tejto súťaže je preto zamyslieť sa nad súvislosťami nášho životného štýlu a základných ľudských práv a slobôd vo svete.

Od 10. júna do 9. septembra 2014 sa do súťaže môžu zapojiť amatéri aj profesionáli prihlásením fotografií do dvoch súťažných kategórií. Do kategórie Miléniové rozvojové ciele budú zaradené fotografie zachytávajúce život v rozvojových krajinách alebo menej rozvinutých krajinách,  ktoré prechádzajú transformačným procesom. Novinkou v tomto ročníku je kategória ŽI FÉR, kde sa  budú prihlasovať fotografie, ktoré pochádzajú zo Slovenska a budú sa zamýšľať nad naším životným štýlom a každodenným správaním, ktorými môžeme prispieť k férovejšiemu svetu.

Do súťaže je možné prihlásiť len vlastné fotografie autorov, ktoré nie sú staršie ako tri roky. Jeden autor môže prihlásiť do každej kategórie najviac tri fotografie, spolu teda najviac šesť fotiek. Viac o podmienkach súťaže a spôsobe registrácie tu.

Prihlásené fotografie vyhodnotí do 21 dní od uzavretia súťaže nezávislá odborná porota, ktorá určí spomedzi všetkých prihlásených fotografií troch výhercov (1., 2. a 3. miesto).  Autori troch najlepších fotografií budú ocenení cenami, ktoré do súťaže venovali cestovná agentúra Tucan, spoločnosti  CeWe Color (FOTOLAB) a Ten Senses,  o.z. Človek v ohrození a Zastúpenie Európskej komisie na Slovensku. Výherca sa zúčastni trojdňovej cesty do Bruselu na pozvanie europoslanca Miroslava Mikolášika.
Súťaž bude uzavretá udelením cien autorom najlepších fotografií počas verejného podujatia Rozvojový deň (predbežne 14. októbra 2014), ktoré Platforma MVRO organizuje každoročne pri príležitosti Medzinárodného dňa boja proti chudobe. 

Tridsať najlepších fotografií bude vystavených v priebehu októbra 2014 - septembra 2015 na verejných podujatiach v Bratislave a v ďalších mestách Slovenska. Výstava bude spojená s aktivitami globálneho vzdelávania v rámci Európskeho roka rozvoja 2015.

Viac o téme a podmienkach fotosúťaže nájdete na: http://www.fotosutaz.mvro.sk 

Miléniové rozvojové ciele uskutočňujú zmenu v životoch ľudí a od ich prijatia v roku 2000 bol zaznamenaný značný pokrok v ich dosahovaní. Je však otázne, či do roku 2015 budú naplnené. Vo svete dnes žije asi 7 miliárd ľudí, pričom podľa štatistík Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) viac ako 1 miliarda ľudí vo svete má nadváhu. V ostatnej správe o potravinovej bezpečnosti agentúry FAO sa však uvádza, že v rokoch 2011-2013 trpelo chronickým hladom zhruba 842 miliónov ľudí, teda 12 % svetovej populácie. Paradoxom dneška je, že vo svete sa každý rok vyhadzuje približne tretina potravín, čo je 1,3 miliardy ton. V EÚ to ročne vychádza na 90 miliónov ton potravín.

O organizátorovi súťaže:

Platforma MVRO je strešnou organizáciou pre 31 mimovládnych a neziskových organizácií zo Slovenska, ktoré sa zaoberajú predovšetkým rozvojovou spoluprácou a humanitárnou pomocou v zahraničí. Každý rok pri príležitosti Medzinárodného dňa boja proti chudobe združenie organizuje Rozvojový deň, usporadúva fotosúťaž Ľudské práva v rozvojovej spolupráci, vedie databázu záujemcov o prácu a dobrovoľníctvo v rozvojových krajinách a na Slovensku, ako aj informuje verejnosť o globálnych témach a aktivitách realizovaných v menej rozvinutých krajinách sveta prostredníctvom stránky facebook.com/rozvojova.pomoc  a časopisu Rozvojová spolupráca. Široká verejnosť – fyzické a právnické osoby môžu podporiť činnosť združenia prostredníctvom členstva v Klube priateľov Platformy MVRO. Bližšie informácie o Platforme MVRO, ako aj o možnostiach, ako jej činnosť podporiť nájdete na www.mvro.sk. 

Kontakt:

Lenka Nemcová

výkonná tajomníčka Platformy MVRO
lenka.nemcova@mvro.sk   

tel.: 02/20 44 52 55
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