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	Humanitárna pomoc
Afrika/Keňa

Najväčšie mesto utečencov na svete Dadaab stále potrebuje pomoc 

V septembri naši humanitárni pracovníci monitorovali aktuálnu situáciu v najväčšom utečeneckom tábore na svete. Pomoc v tábore je naliehavejšia ako kedykoľvek predtým. Do tábora prichádzajú ďalšie tisícky utečencov, ktorí utekajú pred hladomorom. Naše projekty v tábore Dadaab ponúkajú nové a systematické spôsoby obživy utečencov a skvalitnenie života ľudí, ktorí sa ocitli v núdzi. Čítajte viac
Ázia/Srí Lanka

Slovenská dedina na Srí Lanke sa úspešne zviecha po tragédii. Päť rokov po ukončení výstavby „slovenskej dediny“ Arahena, ktorý zrealizoval Človek v ohrození na tsunami zdevastovanom pobreží Srí Lanky, sa do oblasti vybral náš hodnotiaci tím. S potešením sme zistili, že rodiny svoje domy nielen stále užívajú, ale aj zveľaďujú. Čítajte viac
Amerika/Haiti 


Pozitívne o Haiti
V spolupráci s americkou organizáciou All Hands Volunteers  sme postavili už tretiu základnú školu.  Veľmi úspešné sú „Zlaté stránky,“ s kontaktmi a mapkou lokalizácie takmer všetkých podnikateľských subjektov v meste. Čítajte viac.
 

Rozvojová spolupráca
Ázia/Afganistan  


Dávame deťom v Afganistane šancu na budúcnosť.
V septembri 2011 sme spustili kampaň Pomôž dieťaťu z Afganistanu vrátiť sa späť do školy. 

Ak sa študentom/študentkám podarí spolu so spolužiakmi vyzbierať do konca decembra 2011 spolu 200 eur, podporia tak konkrétne afganské dieťa, aby sa namiesto práce na ulici mohlo rok vzdelávať v škole. Čítajte viac
Ázia/Afganistan

Začali sme stavať dve komunitné centrá v Afganistane na pomoc malého podnikania
V spolupráci s afganskou ženskou organizáciou Afghan Women Resource Center sme v októbri 2011 začali stavať dve komunitné centrá v okrese Istalif v provincii Kábul. V centrách povedieme tréningy, ktoré majú za cieľ pomôcť zníženiu chudoby a rozvoju vidieckych komunít prostredníctvom chovu oviec a včelstiev. Čítajte viac.
Ázia/Afganistan

Projekt rozvoja vidieka v Hizatkhaile sa blíži ku koncu.
V obci Hizatkhail ukončíme v novembri 2011 projekt socioekonomického rozvoja vidieka.
400 miestnym ženám sme poskytli odborné školenia, ktoré im ukázali ako správne využiť úrodu, ako si predajom spracovaných produktov zarobiť, a ako zlepšiť stravu a zdravie všetkých členov domácnosti.
Čítajte viac.
Afrika/Keňa
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Otvorili sme prvú ekologickú záhradu.
Prvú ekologickú záhradu v Keni sme verejnosti otvorili v júli 2011 na strednej škole Gakawa. Moderné a trvalo udržateľné poľnohospodárske metódy a informácie o pridanej hodnote záhradných produktov prezentovali priamo žiačky a žiaci z Gakawy, ktorí majú od septembra 2011 aj nutrične výživnejšiu stravu v školskej jedálni. Čítajte viac.
V októbri 2011 sme vydali prvý elektronický newsletter
Afrika/Keňa

S miestnymi komunitami obnovujeme ekosystém Mau forest
Od septembra 2011  obnovujeme lesné a vodné zdroje v mestečku Molo v  centrálnej Keni. Dvojročný projekt uskutočňujeme v spolupráci s miestnou organizáciou Necofa. Učíme miestnych vyrábať energiu šetriace hlinené piecky a zakladáme lesné škôlky. Čítajte viac.
 

Podpora ľudských práv 

Amerika/Kuba 



Posilňujeme nezávislú občiansku spoločnosť a ľudsko-právnych aktivistov na Kube
Aj v auguste 2011 sme aktívne podporovali rozvoj nezávislej občianskej spoločnosti a ľudsko-právnych aktivistov na Kube. Spolu s nami sa zasadzujú za slobodu slova a prístup k informáciám, posilnenie politickej plurality, politických a občianskych slobôd a za obhajobu práva na spravodlivý súdny proces. Čítajte viac.
 

Globálne vzdelávanie
Európa/Slovensko

Spustili sme aktívne globálne týždne na Slovensku
Od 17. októbra 2011 sme pri príležitosti Medzinárodného dňa boja proti chudobe spustili medzinárodnú akciu Aktívne globálne týždne na Slovensku. Medzinárodná akcia mobilizuje školy a prispieva k odstraňovaniu chudoby v krajinách globálneho Juhu prostredníctvom cieľavedomých aktivít u nás doma. Do akcie, ktorá trvá v dňoch od 17. októbra do 2 . decembra 2011 sa zapojilo 30 základných a stredných škôl z celého Slovenska. Čítajte viac
 

Európa/Slovensko

Nové média menia komunitu
Desať žiackych watchdog skupín z ôsmich miest na      

Slovensku už identifikovalo problémy vo svojom okolí a začínajú natáčať prvé video reportáže. Ak Vás zaujíma ako si mladí ľudia zo stredných škôl poradia s témami ako antisemitizmus v Banskej Štiavnici, predaj cigariet neplnoletým v Turčianskych Tepliciach či absencia zariadenia pre bezdomovcov v Púchove, sledujte ich činnosť na blogu www.zmenkomunitu.sk
 

Európa/Slovensko

Pilotné hodiny globálneho rozvojového vzdelávania na základných školách
Od nového školského roku sme spustili 40 pilotných vzdelávacích aktivít z pripravovanej metodickej príručky, na ktoré sa ochotne podujalo 40 učiteľov a učiteliek druhého stupňa základných škôl z celého Slovenska. Výsledkom tejto iniciatívy bude nový metodický materiál, ktorý začlení globálne rozvojové vzdelávanie do učebných osnov nasledujúcich vyučovacích predmetov: matematika, geografia, občianska náuka a výchova umením (výtvarná výchova, hudobná výchova). Čítajte viac
SOS SUCHO V AFRIKE
Zbierka na pomoc utečencom SOS Sucho v Afrike pokračuje ďalej. Ak získame dostatok financií, môžeme podporiť projekt, ktorý ponúkne nové spôsoby obživy obyvateľom najväčšieho utečeneckého tábora na svete cez remeselné práce či zakladanie lesných škôlok. Prispieť môžete bankovým prevodom alebo DMS správou. Tu nájdete viac informácií.
Človek v čajovni
11. októbra sme sa opäť stretli v čajovni Únik. Tentokrát sme hovorili o Dadaabe, najväčšom utečeneckom tábore na svete. Marcela Ondeková a Tomáš Bokor nám porozprávali o ďalších humanitárnych plánoch v tábore a sprostredkovali aj nevšedné zážitky. 
Reflektor o Barme
S našou hosťkou Paung Paung sme koncom októbra v Kafe Scherz diskutovali nielen o vážnej téme, akou sú zmanipulované voľby, ale aj o tom, ako sa darí barmskej disidentke, prodemokratickej aktivistke Aun Schan Su Ťij, držiteľke Nobelovej ceny za mier, ktorá bola niekoľkokrát nespravodlivo uvrhnutá do domáceho väzenia. Pred diskusiou sme premietali film Barma: tajná vojna, príbeh o nedemokratickom režime, ktorý zachytáva britský novinár, riskujúc tým vlastný život. Fotky si môžete prezrieť tu.
Človek v ohrození na veľtrhu Woman 2011 prezentoval ručne vyrobenú bižutériu Gruzínskych vysídlenkýň
Koncom októbra sme na veľtrhu Woman 2011 prezentovali bižutériu ručne vyrobenú gruzínskymi vysídlenkyňami. Návštevníkov podujatia nevšedné šperky, ako aj ich pôvod veľmi zaujali. Čítajte viac. Tu si môžte prezrieť fotky. 
12. ročník Jedného sveta
Festival dokumentárnych filmov Jeden svet sa tento rok uskutoční od 29. novembra do 4. decembra. Aj my reagujeme na masové využívanie sociálnych sietí, preto tohtoročným motívom festivalu je Svet v sieti. Ponúkneme vyše 60 filmov, diskusie, pestré sprievodné podujatia, aj dopoludňajšie premietania pre školy.

V sobotu 3.decembra od 15:00 vás počas festivalu srdečne pozývame na Olovrant s Človekom, kde dostanete priestor nahliadnuť do zákulisia Človeka v ohrození a vyskúšať zážitkové popoludnie inak.

Viac o festivale nájdete na www.jedensvet.sk
 

 

Človek v ohrození na mimoriadnom valnom zhromaždení vymenoval novú správnu radu, v zastúpení Jany Čavojskej, Beáty Dobovej a Evy Sládkovej.
 

Pozývame Vás do Klubu darcov 
Klub darcov je jedinečná iniciatíva, ktorá zbližuje ľudí ochotných dlhodobo pomáhať. Svojimi príspevkami pomôžete vytvárať fond rýchlej pomoci, použiteľný v prípade humanitárnych kríz či nečakaných udalostí. Zmeňte nielen svoj život a staňte sa členom Klubu darcov. Viac tu.
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