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Európske MVO žiadajú EÚ, aby nepoľavovala vo svojich záväzkoch týkajúcich sa efektívnosti rozvojovej pomoci
Aké výsledky prinesie 4. Fórum na vysokej úrovni o efektívnosti pomoci?
V dňoch 29. novembra až 1. decembra 2011 sa v Busane, v Južnej Kórei, koná 4. Fórum na vysokej úrovni o efektívnosti pomoci (High Level Forum- 4 on Aid Effectiveness) s cieľom identifikovať priority pre zvyšovanie účinnosti rozvojovej pomoci. CONCORD, Európska konfederácia mimovládnych rozvojových a humanitárnych organizácií, prítomná v Busane, povzbudzuje európskych lídrov k zefektívneniu poskytovanej rozvojovej pomoci. 
Európska únia, ako najväčší svetový donor, by si na tomto fóre mala stáť za ambicióznymi návrhmi na riešenie globálnej chudoby.
· EÚ dáva 53 miliárd eur ročne na pomoc rozvojovým krajinám, čo z nej robí najväčšieho donora na svete. Tvorí to viac ako 50% svetovej pomoci.

· Vlastné kalkulácie EÚ ukazujú, že 4 miliardy eur ročne by mohlo byť ušetrených Európskou úniou a použitých na redukciu chudoby a dosiahnutie Miléniových rozvojových cieľov do roku 2015, ak by boli zavedené lepšie reformy pomoci.
· Na základe prieskumu z  23. novembra 2011 84% Európanov podporuje rozvojovú pomoc aj napriek finančnej kríze.

· 62% Európskych občanov podporuje zvýšenie rozvojovej pomoci prinajmenšom na 0,7%  hrubého národného dôchodku EÚ do roku 2015.

Aj napriek doterajšiemu európskemu globálnemu príspevku na rozvojovú pomoc a jej podpore občanmi, mimovládne organizácie vyjadrujú obavy, že závery Rady EÚ pre zahraničné veci (14. november 2011, Brusel) naznačujú, že EÚ prichádza do Busanu s menšími ambíciami v porovnaní so silným vodcovstvom, ktoré preukázala v roku 2008 na poslednom samite tohto druhu v Akre (Ghana). 
Summit v Busane je významným míľnikom a má reálnu šancu  podporiť chudobné krajiny v  riešení chudoby a ukončenia závislosti na pomoci.
Pre CONCORD je nevyhnutné, aby si účastníci samitu v Busane uvedomili, že na to, aby bol rozvoj efektívny, akákoľvek nová agenda musí zobrať do úvahy koherenciu politík pre rozvoj.
Organizácie občianskej spoločnosti z celého sveta sú účastníkmi samitu v Busane a majú prvý krát rovnaké postavenie ako vlády a donori. CONCORD je členom ako BetterAid, tak  aj Otvoreného fóra pre rozvojovú efektívnosť organizácií občianskej spoločnosti, ktoré mobilizujú organizácie občianskej spoločnosti na Fóre na vysokej úrovni v Busane. 

Živé aktualizácie z Busanu môžete sledovať na: 
http://www.aideffectiveness.org/busanhlf4/
http://aidwatch.concordeurope.org/
Pozadie

Reforma rozvojovej pomoci začala v roku 2002 Monterreyským konsenzom o financovaní rozvoja, v ktorom sa medzinárodná komunita dohodla na zefektívnení oficiálnej rozvojovej pomoci. Následne fóra na najvyššej úrovni v Ríme (2003), Paríži (2005) a Akre (2008) pridali princípy, konkrétne záväzky a rámec monitorovania na posilnenie tejto reformy. 4. Fórum na vysokej úrovni o efektívnosti rozvojovej pomoci, ktoré sa koná 29. novembra- 1. decembra v Busane by malo zhodnotiť pokrok napĺňania týchto záväzkov a zvyšovania kvality pomoci, prehodnotiť agendu efektívnosti pomoci a prijať záverečný dokument, ktorý ďalej posilní globálnu snahu zefektívniť pomoc a prispieť tak k redukcii chudoby a dosiahnutiu Miléniových rozvojových cieľov.
CONCORD je európska konfederácia mimovládnych rozvojových a humanitárnych organizácií (26 národných združení / platforiem, 18 medzinárodných sietí), reprezentujúca okolo 1800 mimovládnych organizácií v Európe.
Platforma mimovládnych rozvojových organizácií (Platforma MVRO) je jedným zo zakladajúcich členov konfederácie CONCORD. K téme efektívnosti a transparentnosti slovenskej rozvojovej pomoci vydala v spolupráci s PDCS materiály pod názvom Aktuálne listy k rozvojovej spolupráci, ktoré môžete nájsť na webovej stránke www.mvro.sk  v Knižnici rozvojovej spolupráce: http://www.mvro.sk/sk/kniznica/category/1-dokumenty.
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