projekt.nežná.
Premietanie dokumentárnych a hraných filmov, vernisáže a súťaž slam poetry vtesnané do dvojdňového podujatia, ktoré bude "v" a "pred" OPEN Gallery na Baštovej 5. Začíname 13. marca o 16:00 a končíme 14.marca o polnoci. 

projekt.nežná. je oslava princípov demokracie, slobody slova a ľudských práv. Je to projekt, ktorý si váži ľudí bez rozdielu pohlavia, veku, vzdelania, etnika, náboženského vierovyznania či sexuálnej orientácie. 

Tieto hodnoty si musíme pripomínať najmä v období, kedy v uliciach pochoduje dav velebiaci vznik fašistického Slovenského štátu, ale aj v ktorýkoľvek iný deň. projekt.nežná. je myšlienka, ktorú v sebe nosí každý otvorený človek. Je to viera v chápavú spoločnosť. Je to podujatie, ktoré nám pripomenie, že každý z nás je iný a predsa máme niečo spoločné.
program
utorok | 13. marca 2012 

16:00
Deti revolúcie
(r. Shane O'Sullivan, 2010, Írsko, VB, Nemecko, 92 min.)
nemecky, japonsky, anglicky s anglickými titulkami
Dokumentárny film o Ulrike Meinhof a Fusako Shigenobu – dvoch ženách, ktoré vzišli zo študentského hnutia roku 1968 a stali sa jednými z hlavných revolucionárok svojej doby. Otrasené zabíjaním vo Vietname sa rozhodli zničiť moc kapitalizmu ako líderky Frakcie Červenej armády (známej tiež ako Baader-Meinhof-Gruppe) a Japonskej červenej armády. Film ponúka jedinečný pohľad na dve najznámejšie „teroristky“ moderných dejín cez výpovede ich dcér Bettiny Röhl a May Shigenobu. (Zdroj: Transmission Films)

18:00
Vernisáž výstavy "Storočie židovskej pamäte – Obrazy a príbehy“ 
Výstava neziskovej organizácie Centropa, ktorá zobrazuje každodenný život stredoeurópskych židovských rodín v období pred Holokaustom. Po vernisáži premietneme filmy Tomáša Rafu z cyklu „Nový nacionalizmus v srdci Európy“

19:00

Milk 

(r. Gus Van Sant, 2008, USA,128 min.) 

anglicky s českými titulkami

Gus Van Sant a Sean Penn oživili príbeh človeka, ktorý je do dnešnej doby považovaný za jedného z najväčších mučeníkov americkej histórie. Za svoju sexuálnu orientáciu zaplatil tým najcennejším, čo človek má – životom. Keď bol v roku 1978 na Harveyho Milka spáchaný atentát, svet stratil jedného z najcharizmatickejších vodcov a hlas spravodlivosti. (Zdroj: Continental Film)

21:00

Štvanec IRA 

(r. Kari Skogland, 2008, VB, Kanada, 117 min.) 
anglicky s českými titulkami
Thriller o členovi Írskej republikánskej armády a zároveň agentovi tajnej služby v Severnom Írsku. Odhaduje sa, že počas štyroch rokov /1987- 1991/ sa mu podarilo zachrániť okolo 50 ľudí. Film odkrýva brutálne, nemilosrdné praktiky a fungovanie teroristickej organizácie IRA. Je natočený podľa skutočného príbehu Martina McGartlanda, ktorý je stále na úteku. (Zdroj: Intersonic)

streda | 14. marca 2012 


12:00

13 krát 2 a pol

13 x 2,5 metra sú rozmery bilbordu na fasáde budovy Nadácie otvorenej spoločnosti, ktoré poslúžia výtvarníkom ako nadrozmerné plátno. Počas jedného poobedia namaľujú dielo, ktoré tematicky uchopí tému revolúcií a našej kolektívnej pamäte.

17:00

Slam Poetry súťaž pred OPEN Gallery 

Open air súťaž slam poetry na Baštovej 5 na tému revolúcie, tolerancie, minulosti. Ako prílohu rýmom budeme podávať guláš, vínko a čaj.

18:00

2 alebo 3 veci, ktoré o ňom viem 

(r. Malte Ludin, 2005, Nemecko, 85 min.) 

nemecky s anglickými titulkami

Dokumentárny film je rodinnou drámou odohrávajúcou sa na pozadí bolestivého odkazu z minulosti, ktorý zanechal svojej rodine Hanns Ludin, prominentný nacista, popravený v roku 1947 za vojenské zločiny. Jeho syn dokumentarista Malte Ludin, sa rozhodol ukončiť 60-ročné mlčanie a popieranie. Pátra po otcových temných skutkoch a spovedá svoje sestry, ktoré naďalej vytesňujú nepríjemnú minulosť. Film prináša intímny pohľad na potomkov nacistického zločinca, z ktorých väčšina odmieta akceptovať dejiny vlastnej rodiny a tým aj celého nacistického Nemecka. (Zdroj: National Center for Jewish Film)

21:00

Náš Vodca 

(r. Dennis Gansel, 2008, Nemecko,107 min.)

nemecky s českými titulkami

Nemecko. Súčasnosť. Učiteľ gymnázia Rainer Wenger sa rozhodne behom týždňového projektu na tému štátne formy experimentovať a priblížiť študentom počiatok diktatúry. Najskôr to začalo neškodne s pojmami ako disciplína a pospolitosť, ale behom niekoľkých dní sa teória zmenila na prax. Názov projektu: Vlna. Už tretí deň začínajú študenti tých, ktorí zmýšľajú inak, odstrkovať. Keď sa situácia na turnaji vo vodnom póle nakoniec vyhrotí, rozhodne sa učiteľ experiment zrušiť. Príliš neskoro! Vlna sa už dávno vymkla spod kontroly… (Zdroj: Film Europe)

vstup na všetky podujatia je voľný



organizátor: Nadácia otvorenej spoločnosti – Open Society Foundation ďakuje za podporu: Rádio FM, Citylife.sk, Festivaly.sk, Intersonic, Frontline Club London, Goetheho inštitút, Centropa
