Národný program oficiálnej rozvojovej pomoci na rok 2003


Národný program (ďalej iba ”NP”) oficiálnej rozvojovej pomoci (ďalej iba ”ODA – Official Development Assistance” podľa zaužívanej medzinárodnej terminológie) na rok 2003 (ďalej iba ”NP ODA 2003”) stanovuje jednotlivé komponenty rozpočtu oficiálnej rozvojovej pomoci, alokovaný rozpočet a podmienky poskytnutia pomoci. Program sa týka rozpočtu MZV SR a je navrhovaný so zámerom zvýšiť angažovanosť SR pri riešení globálnych problémov, využiť komparatívne výhody SR v tomto smere a posilniť zahraničnopolitické vzťahy s vybranými krajinami vrátane vytvorenia podmienok pre širšiu spoluprácu s partnerskými krajinami (prijímatelia pomoci). Materiál nadväzuje na Strednodobú koncepciu poskytovania ODA SR na rr. 2003-08.


NP ODA 2003 odráža skutočnosť, že SR v súčasnosti iba buduje štruktúry a mechanizmy pre zapojenie sa do modernej medzinárodnej rozvojovej spolupráce. Doterajšia rozvojová pomoc viac-menej kopírovala prax zdedenú z minulosti, resp. reagovala na nové situácie (napr. štipendijné programy, pomoc utečencom, resp. žiadateľom o azyl). Vyčlenenie 141 813 tis. Sk (po krátení 18 848 tis. Sk na zabezpečenie úlohy C.1 z uznesenia vlády SR č. 89/2003) v rozpočte MZV SR na ODA v r. 2003 vytvára potrebný predpoklad pre budovanie adekvátnych štruktúr a kapacít tak, aby SR po vstupe do Európskej únie zvládla zapojenie sa do tejto oblasti európskej agendy, ktorá patrí medzi jej priority. V tejto súvislosti je potrebné pripomenúť, že rozpočet MZV SR na ODA v r. 2003 je iba jednou časťou celkových nákladov na ODA SR v tomto roku. Tie zahŕňajú aj výdavky ostatných ústredných orgánov štátnej správy a mimovládneho sektora
.  


Dôležité je aj časové hľadisko, na ktoré sa pri príprave NP ODA 2003 prihliadalo. Príprava a realizácia komplexných programov spolupráce  vyžaduje dôslednú koordináciu s prijímateľskou krajinou a je časovo náročná. Nie je možné ju realizovať v horizonte zostávajúcich mesiacov tohto roka. NP ODA 2003 zabezpečuje efektívne a transparentné využitie pridelených finančných prostriedkov a napomôže budovaniu adekvátnych mechanizmov pomoci vrátane ľudských zdrojov.


Vychádzajúc z uvedeného sa v prvom roku NP ODA  sústreďuje na  aktivity napomáhajúce SR využitie v čo najväčšej miere jej komparatívnej výhody oproti donorom z EÚ, ktorou je unikátna skúsenosť z nejednoduchého prechodu od komunizmu k demokracii a s ňou spojený reformný proces. Mechanizmy sú navrhované tak, aby urýchlili budovanie potrebných slovenských štruktúr s využitím skúseností uznávaných medzinárodných inštitúcií. Preto sa navrhuje účasť SR vo fondoch, na riadení ktorých bude mať rozhodujúci podiel a prostredníctvom ktorých sa budú slovenské skúsenosti a know-how prenášať do partnerských krajín. Účasť slovenských expertov a organizácií na takejto spolupráci prinesie pre SR na jednej strane nové možnosti pre slovenské subjekty, ktoré by ináč podobné aktivity nemohli financovať a na strane druhej priamu účasť na projektovom cykle v prostredí medzinárodnej komunity, ktorá prispeje k výchove slovenských odborníkov na rozvojovú spoluprácu. 


 V rozvojovej spolupráci v súčasných podmienkach zohrávajú nezastupiteľnú rolu organizácie mimovládneho sektora. V SR bola v minulom roku založená Platforma mimovládnych rozvojových organizácií, ktorej postavenie je zatiaľ krehké. Platforma je prirodzeným partnerom tak pre jej materský štát ako pre podobné organizácie v iných štátoch a má svoju zastrešujúcu organizáciu aj na úrovni EÚ.  

1. Finančné alokácie pre jednotlivé komponenty NP ODA 2003

1.1. Komponent Bratislava-Belehrad fond


finančná alokácia: 55 000 tis. Sk

SR má so Srbskom a Čiernou horou v regióne západného Balkánu nadštandardné politické vzťahy, je priaznivo a pozitívne vnímaná zo strany predstaviteľov a obyvateľov v tejto oblasti a právom si pripisuje podiel na demokratizácii pomerov v krajinách bývalej Juhoslávie. Mimoriadne významným bol v tomto smere tzv. ”Bratislavský proces”, ktorý vytváral priestor pre demokratické zmeny v bývalej Juhoslávii. Zavŕšenie procesu v minulom roku neznamenalo zavŕšenie demokratizácie krajiny. Uskutočnila sa iba jedna jej časť. Aktivity SR podporia budovanie demokratických štruktúr, realizáciu potrebných reforiem v rôznych oblastiach, dobré vládnutie a dodržiavanie ľudských práv prostredníctvom odovzdávania slovenských skúseností a spoločných projektov s partnermi zo Srbska a Čiernej hory.    

Od 5.6.2002 sa SR formálne stala členom Paktu stability a má v tejto oblasti záujem na spolupráci, ktorá povedie k stabilizácii regiónu, znižovaniu napätia, urýchleniu demokratizačných procesov, rozvoju dobrých susedských vzťahov, rozvoju trhovej ekonomiky, zabráneniu ilegálnej imigrácii a integrácie krajiny do euroatlantických štruktúr. SR prostredníctvom rozvojovej spolupráce chce prispieť k napĺňaniu cieľov Paktu. V oblasti Vojvodiny žije početná slovenská menšina, na ktorú bude zameraná časť alokovanej pomoci.

Na základe uvedených dôvodov sa pre Srbsko a Čiernu horu (ďalej SČH) ako pre programovú krajinu vyčleňuje v NP ODA 2003 55 miliónov Sk. Uvedené prostriedky budú vložené do Bratislava-Belehrad fondu, ktorý vznikne na základe všeobecnej dohody medzi SR a SČH. Tento zmluvný dokument stanoví medzinárodno-právny rámec pre poskytovanie rozvojovej pomoci SR Srbsku a Čiernej hore. V riadiacich orgánoch fondu bude mať ministerstvo zahraničných vecí SR, v ktorého rozpočtovej kapitole sú uvedené prostriedky na ODA, väčšinové zastúpenie v súlade so Smernicou pre poskytovanie ODA. 

Správca fondu bude vybraný výberovým konaním v zmysle zákona o verejnom obstarávaní. Je v  záujme SR zverejniť vznik fondu ako konkrétneho príspevku pristupujúcej krajiny do EÚ k posilneniu stability v oblasti západného Balkánu, čo patrí medzi zahranično-politické priority gréckeho predsedníctva, pri príležitosti zasadnutia Európskej rady v Tesalonikách 20.-21.6.2003. V tejto súvislosti sa navrhuje realizovať skrátené výberové konanie na výber správcu. 

Prostriedky fondu budú určené na financovanie projektov v súlade so sektorovými prioritami slovenskej ODA obsiahnutými  v Strednodobej koncepcii oficiálnej rozvojovej pomoci SR a rozpracovanými v Stratégii pomoci pre SČH (tzv. country strategy paper), ktorá vytvorí tématický a časový (viacročný) rámec financovania rozvojových aktivít.

Činnosť fondu bude auditovaná v súlade so Smernicou pre poskytovanie oficiálnej rozvojovej pomoci, aby bola zabezpečená transparentnosť použitia jeho finančných prostriedkov.

1.2. Komponent UNDP Trust Fond (Poručnícky fond s Rozvojovým programom OSN)

finančná alokácia: 81 813 tis. Sk

Vytvorenie Trust fondu odráža všeobecnú potrebu poskytovania technickej pomoci a vytvorenia možností aktívnej participácie SR v programoch a projektoch spolupráce v medzinárodnom prostredí. V kontexte globalizácie národných ekonomík, sú možnosti pracovať v medzinárodnom a rozvojovom prostredí pre slovenských odborníkov cennou konkurencieschopnou devízou. Fond bude sídliť v Bratislave a bude sa sústreďovať na technickú pomoc. Cieľom je vytvorenie inštitucionálnych predpokladov a alokácia finančných prostriedkov na export slovenského know-how, skúseností z transformácie prostredníctvom financovania slovenských odborníkov a dobrovoľníkov v rámci rozvojovej pomoci vybraným krajinám.

V rámci Trust fondu bude vytvorená administratívna a kontraktačná jednotka, ktorá bude realizovať implementačnú fázu projektového cyklu v záujme podpory MZV SR v iniciačnej fáze realizovania ODA a bude základom budúcich národných kapacít pre poskytovanie ODA.

Medzi UNDP a vládou SR zastúpenou MZV SR bude podpísaná všeobecná dohoda o rozvojovej spolupráci. Podobne ako v prípade Bratislava-Belehrad fondu v riadiacich štruktúrach fondu bude mať majoritu MZV SR. Na rok 2003 bude na Trust fond vyčlenených 81 813 tis. Sk. Predpokladáme, že uvedená alokácia bude čerpaná v rozmedzí 3 rokov, avšak v prípade úspešnej realizácie cieľov fondu (v kontexte Strednodobej koncepcie) môžu byť v budúcich rokoch pre potreby Trust fondu uvoľnené ďalšie prostriedky z kapitoly MZV SR.

Iné zdroje

UNDP alokuje počiatočný finančný vklad na aktivity Trust fondu vo výške 50 000 USD, najmä na časť posilnenia inštitucionálnej kapacity (administratívnej a kontraktačnej jednotky). Kanadská agentúra pre medzinárodný rozvoj CIDA taktiež vyjadrila ochotu podporiť tento komponent Trust fondu svojim príspevkom
. 

Riadenie a realizačné opatrenia

Strednodobá koncepcia poskytovania ODA vytvorí ideový rámec, na základe ktorého bude mať MZV SR hlavnú úlohu v určovaní aktivít Trust fondu – počnúc zoznamom  vybraných krajín, oblastí do ktorých bude poskytovaná pomoc a napojenia na regionálne programy UNDP. Pre tieto účely bude vytvorený riadiaci výbor Trust fondu s majoritným zastúpením MZV SR, ďalej zástupcom UNDP, konzultantom pre ODACE a potenciálne ďalšími zástupcami podľa rozhodnutia MZV SR (napr. platformy MVO). UNDP v úzkej spolupráci s MZV SR sformuluje projektové dokumenty, ktoré stanovia aktivity a výstupy, ktoré majú byť Trust  fondom dosiahnuté. Projekt bude vykonávaný priamo regionálnou kanceláriou UNDP v Bratislave. Aktivity Trust fondu budú realizované slovenskými organizáciami, inštitúciami a expertmi, ktorý budú vyberaný na základe verejného obstarávania. Výber bude uskutočňovaný riadiacim výborom Trust fondu. 

Vybraní zamestnanci MZV SR budú umiestnení v rámci UNDP (Trust fondu) za účelom získania skúseností s mechanizmom poskytovania ODA, monitorivania  operácií Trust fondu a riadenia administratívnej a kontraktačnej jednotky. 

Monitorovanie, správy a hodnotenie

Všetky aktivity vykonávané na základe dohody o Trust fonde budú monitorované a vyhodnocované v súlade so Smernicou pre poskytovanie ODA a na základe pravidiel a procedúr UNDP. Správy o stave implementácie, postupe a záverečné správy budú MZV SR poskytované pravidelne ako aj na požiadanie. 

1.2.1. Štruktúra rozpočtu komponentu UNDP Trust Fund

Technická pomoc 

Komponent technickej pomoci tvorí hlavnú časť náplne UNDP Trust Fundu, pretože predstavuje silnú stránku potenciálu SR poskytovať ODA iným krajinám. Opiera sa predovšetkým o know-how SR z transformácie spoločnosti od pádu socializmu. Teritoriálne je určený tým krajinám, ktoré takúto pomoc môžu využiť. 

Celková výška alokácie:
40 mil. Sk

Podmienky poskytnutia pomoci:
1.
všeobecná dohoda medzi SR a Rozvojovým programom OSN (UNDP),

2.
technická pomoc je poskytovaná vybraným krajinám podľa Strednodobej koncepcie poskytovania ODA 

Afganistan


Afganistan má medzi partnerskými krajinami SR špecifické miesto, pretože pomoc vyplýva z medzinárodného záväzku SR. SR sa zaviazala na Donorskej konferencii v Tokiu v januári 2002 poskytnúť Afganistanu 2 mil. USD na jeho obnovu a rekonštrukciu. Záväzok sa bude realizovať v priebehu 3 rokov. V Afganistane chýbajú alebo nefungujú základné inštitúcie verejnej správy a ekonomiky. Ekonomika je veľmi zraniteľná aj vzhľadom na neustále sa opakujúce suchá. Významnú úlohu pri financovaní základných sociálnych služieb krajiny zohrávajú medzinárodné organizácie a mimovládne organizácie. Predpokladaná dĺžka života u populácie je 41 rokov, podľa údajov svetovej banky je v krajine jedna z najvyšších detských úmrtností na svete.

Celková výška alokácie:
25 000 tis. Sk

Podmienky poskytnutia pomoci:
1.
štúdia realizovateľnosti 

Implementácia:
-
pomoc pre Afganistan bude realizovaná prostredníctvom Trust fondu s UNDP

Projektové krajiny – grantový program pre mimovládny sektor

Albánsko, Bosna a Hercegovina, Macedónsko, Keňa, Sudán, Mozambik, Uzbekistan, Tadžikistan, Kirgizsko, Kazachstan, Mongolsko


V uvedených krajinách sa budú realizovať malé projekty, ktorých cieľom je pomôcť najchudobnejším oblastiam sveta ako aj oblastiam postihnutým ozbrojenými konfliktmi, využiť tradície spolupráce a bilaterálnych vzťahov a posilniť postavenie SR v danom regióne. V projektových krajinách sa bude angažovať mimovládny sektor, ktorý v týchto teritóriách už aktívne pôsobí. Zoznam krajín sa môže upravovať na základe rozhodnutia ministra zahraničných vecí SR po prerokovaní v Koordinačnom výbore pre poskytovanie ODA.

MZV SR na základe pravidelného štatistického zisťovania objemu prostriedkov poskytovaných na ODA v súčasnosti eviduje cca 10 MVO, ktoré sa rôznorodým spôsobom venovali poskytovaniu humanitárnej pomoci a realizácii rozvojových projektov. Na základe poskytnutých údajov sa ODA poskytnutá MVO sektorom pohybovala v roku 2001 vo výške 14 428 tis. Sk a OA (oficiálna pomoc, t.j. pomoc tranzitívnym krajinám ako Ukrajina, Rumunsko,...) vo výške 4 356 tis. Sk. Zdrojom príjmov MVO na ODA a OA sú v súčasnosti iba verejné zbierky a darcovské príspevky. 

Medzi krajiny, v ktorých MVO realizujú svoje projekty patria Srbsko a Čierna hora, Keňa, Mali, Nigéria, Sudán, Chorvátsko, India, Bosna a Hercegovina, Ukrajina a Etiópia. 

Celková výška alokácie:
13 600 tis. Sk

Podmienky poskytnutia pomoci:
1.
príspevky formou grantov  na individuálne projekty do výšky             2 mil. Sk,

2.
žiadateľmi sú mimovládne organizácie a akademický sektor



Implementácia:
-
pomoc uvedeným krajinám bude realizovaná prostredníctvom Trust fondu s UNDP

Informovanosť verejnosti a rozvojové vzdelávanie


Podpora verejnej informovanosti a porozumenia pre včleňovanie SR do medzinárodného systému poskytovania ODA je dôležitá najmä v súčasnom období, kedy ešte stále prebieha transformácia niektorých spoločenských systémov a viaceré úsporné opatrenia niektorých rezortov môžu potenciálne spôsobiť nedorozumenie a stratu spoločenskej podpory pre ODA.

Semináre, pracovné stretnutia, konferencie, mediálna kampaň a iné aktivity komunikačného charakteru budú súčasťou organizovania verejnej diskusie k problematike ODA.

Celková výška alokácie:
3 213 tis. Sk

Podmienky poskytnutia pomoci:
-
projekty zamerané na mediálne aktivity, vzdelávanie, publicistiku, odborné semináre, konferencie



Implemetácia:
-
komponent bude realizovaný prostredníctvom Trust fondu s UNDP

Donorská spolupráca - trilaterálne projekty v rámci spolupráce so CIDA

Spoločná slovensko - kanadská spolupráca v oblasti ODA je v súčasnosti zastrešená programom ODACE
 (ODA pre strednú Európu), ktorý je koncipovaný spoločne pre krajiny V4. Program je určený na zharmonizovanie mechanizmov poskytovania ODA v krajinách V4 so systémom OECD/DAC, ďalej je určený na vytvorenie nevyhnutných inštitúcií a ľudských zdrojov, ako aj trilaterálne projekty v podobe poskytovania spoločnej slovensko-kanadskej pomoci pre vybrané krajiny.

CIDA poskytuje 15 mil. CAD pre krajiny V4 na obdobie 5 rokov. Koordinačným centrom je kancelária zastupiteľského úradu Kanady v Bratislave, kde je umiestnený dlhodobý konzultant a predpokladá sa aj vytvorenie skupiny lokálnych konzultantov.

Celková výška alokácie:
v r. 2003 sa slovenský príspevok nepredpokladá

Podmienky poskytnutia pomoci:
1.
každý z projektov financovaných v rámci tohoto NP ODA  môže byť spolufinancovaný z ODACE do predpokladanej výšky 100 000,- CAD (presnú výšku stanovuje kanadská strana na základe posúdenia projektov),

2.
spolufinancovanie schváli Riadiaci výbor programu ODACE v SR

Implementácia:
-
príspevky z ODACE budú poskytované prostredníctvom Trust fondu s UNDP

1.3. Komponent administratívne náklady MZV SR

finančná alokácia: 5 000 tis. Sk

1.3.1. 
Administratívna kapacita MZV SR

Administratíva prípravy a realizácie projektov ODA nie je v terajšej organizačnej štruktúre MZV SR zabezpečená. Celkový proces je podobný pomoci, ktorý realizuje EÚ v Slovenskej republike v menšom merítku a zahŕňa realizačné, finančné a kontrolné procesy. Je potrebné vytvoriť projektové oddelenie v rámci existujúceho Odboru medzinárodnej ekonomickej spolupráce MZV SR, ktoré bude štandardne zabezpečovať úlohy spojené s posudzovaním, financovaním, vyhodnocovaním výsledkov a prínosov individuálnych projektov ODA. Zastupiteľské úrady SR vo vybraných krajinách, v ktorých bude poskytovaná bilaterálna pomoc budú mať z dôvodu monitorovania a kontroly aktivít financovaných z kapitoly MZV SR zvýšené prevádzkové náklady. 

Finančná alokácia sa použije na vytvorenie implementačného oddelenia a úhradu ad hoc nákladov spojených s monitorovaním a kontrolou realizácie projektov zastupiteľských úradov SR.

Celková výška alokácie:
5 000 tis. Sk

Podmienky poskytnutia pomoci:
-

2. Finančný a právny rámec

Finančný a právny rámec poskytovania ODA je upravený nasledovnými predpismi SR:

Základné právne predpisy SR

- Zákon Federálneho zhromaždenia č. 563/1991 Zb. o účtovníctve v znení neskorších predpisov

- Zákon NR SR č. 303/1995 Z. z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších predpisov

- Zákon NR SR č. 289/1995 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov

- Zákon NR SR č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov

- Zákon NR SR č. 263/1999 Z. z. o verejnom obstarávaní v znení neskorších predpisov

- Zákon NR SR č. 366/1999 Z. z. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov

- Zákon NR SR č. 440/2001 Z. z. o správach finančnej kontroly v znení zákona č. 150/2001 Z. z. 

- Zákon NR SR o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Ďalšími predpismi, ktoré budú aplikované sa po ich podpísaní stanú zmluvné dokumenty k zriadeniu Bratislava – Belehrad Fondu a Trust fondu.

3. Implementačný proces Národného programu ODA 2003

Národný program ODA na rok 2003 bude realizovaný prostredníctvom Trust fondu s UNDP a Bratislava Belehrad fondom (BBF):

                   
Zmluva medzi SR a SČH
       

Zmluva medzi SR a UNDP



         (viacročná)



           (viacročná)

Finančné memorandum 
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(komponent Trust fond,






        
Afganistan, projektové krajiny,




                            

Informovanosť a vzdel., ODACE)

� Slovenská republika poskytla v roku 2001 oficiálnu rozvojovú pomoc (ODA) vo výške 400.519 tis. Sk, čo tvorilo podiel 0,042 % na HNP. Pre porovnanie: v roku 2000 poskytla Slovenská republika ODA vo výške 285.045 tis. Sk, čo tvorilo podiel 0,033 % na HNP. Oproti roku 2000 dosiahla ODA rast o cca 40 %, ktorý bol spôsobený najmä ad hoc humanitárnou pomocou a podstatne vyššími príspevkami do medzinárodných finančných inštitúcií. Spolu s oficiálnou pomocou (Official Assistance - OA) poskytla Slovenská republika v roku 2001 pomoc v celkovej výške  519.490 tis. Sk. Oproti roku 2000, keď bola celková pomoc vo výške 391.407 tis. Sk, v roku 2001 vzrástla o cca 30 %. Multilaterálna pomoc (2001) predstavovala 59 %, bilaterálna pomoc 32 %, administratívne náklady poklesli zo 14,4 % (2000) na 9 % (2001). Humanitárna pomoc bola poskytnutá vo výške 90.037 tis. Sk z celkovej ODA (23 %). Údaje za rok 2002 budú k dispozícii v priebehu mája 2003.


� Príslušné Memorandum o porozumení medzi vládou SR a vládou Kanady bolo schválené uzn. vlády SR                č. 565/2002 a očakáva sa jeho podpísanie v priebehu roka 2003.


� viď uzn. vlády SR č. 565/2002





